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M. 8.1. SAYILAR VE iSLEMLER

M.8.1.1. Carpanlar ve Katlar

Terimler veya kavramlar: en biiyiik ortak bolen (EBOB), en kiiciik ortak kat (EKOK)

M.8.1.1.1. Verilen pozitif tam sayilarin pozitif tam say1 ¢arpanlarini bulur, pozitif tam sayilarin pozitif tam say1 ¢arpanlarini iisli
ifadelerin ¢carpimi seklinde yazar.

Bir pozitif tam sayinin asal ¢carpanlarini bulmaya yénelik calismalara da yer verilir.

M.8.1.1.2. iki dogal sayinin en biiyiik ortak bélenini (EBOB) ve en kiiciik ortak katin1 (EKOK) hesaplar, ilgili problemleri ¢ozer.

Alan ve hacim hesaplamay1 gerektiren problemlere girilmez.

M.8.1.1.3. Verilen iki dogal sayinin aralarinda asal olup olmadigini belirler.



8.1.1 BOLME NEDIR?

a) 12 bilyeyi 3 kisiye adaletli bir sekilde esit paylastirma
islemlerinde b6lme islemini kullaniriz.

Toplam bilye sayist == 12

- 12 4 == Kisi basma diisen bilye sayist

Artan bilye sayist == 00

3 <= Paylastirilan kisi sayis1

NOT:

Esit paylastirma sorularinda bélme islemi kullanilir.

b) 20 litrelik suyu 5 litrelik bidonlara doldurmak
istedigimizde kag¢ tane bidona ihtiyacimiz olur?

20 litrenin icindeki 5 litreleri bulmak i¢in yine bélme
islemi kullaniriz.

Toplam sumiktan == 20 | 5 <=3 litrelik bidon

- 20| 4 <= 5 fitrelik bidon aded
Artan sumikttann == 00

20'nin i¢inde 5+5+5+5 olmak iizere 4 tane 5'lik vardir.

NOT:

"Icinde aym sayidan(miktardan) kag tane vardir?" seklindeki
sorularda bélme islemi kullanmahsiniz.ileri ki konularda
boyle sorularla sik sik karsilastigimizi géreceksiniz.

Maths(@bi

8.1.1 BOLME NEDIR? - TEST 1

1) 20 lirasi olan Kerime 6gretmen parasinin tamami ile
kilosu 4 lira olan elmalardan kag kg alabilir?

ipucu: Her 4 liraya 1 kg elma alinabildijine gére 20 liranin
icinde kag tane 4 lira vardir?

A)3 B) 4 05 D)6

2) 60 liray1 3 torununa esit olarak paylastiran
Ahmet Amca, kisi basi ne kadar para dagitmistir?
A) 10 B) 15

C) 20 D) 30

3) 120 doniim tarlasi olan Murat Beyin vefati sonrasinda
tarlasi 4 ¢cocuguna esit olarak paylastirilmigtir.

Buna gore ¢ocuklarina kisi basi ne kadar doniim tarla
diismiistiir?

Ipucu: Kisi basina diisen miktari soran sorularda bolme
islemi kullanmalisiniz.
A) 20 B) 30

C) 40 D) 60

4) 180 tane roman Saimbey Ortaokulundaki tiim 8. siniflara
artmayacak sekilde esit olarak paylastirilmistir. Buna gore
bu ortaokuldaki 8. sinif sayis1 asagidakilerden hangisi
olamaz?

A)3 B) 5 Q7 D)9

5) Her odada esit sayida kisi kalmak tizere 57 kisi kag
kisilik odalara yerlestirilebilir?

A)3 B)5 Q)6 D) 10



e . ALISTIRMALAR:
8.1.2 TAM BOLUNEBILME NEDiR?

1) Asagidaki bélme islemlerinin hangisinde kalanl bélme

vardir?
Botinen | Bolen A) 6:3 B) 15:5 ) 6:2 D) 9:4
— ‘ Bolim
Kalan
Béliinen=Bolen.Bolim+Kalan
Kalan<Bélen 2) 450 sayis1 asagidaki hangi sayiya kalanh sekilde
boliniir?
Bir bélme islemi bittigi zaman ,her zaman kalan say1 bolen A)2 B) 6 011 D) 15

sayidan kiiciik olmalidir. Kalan béliimden kiiciik ise bolen ile
boliim yer degistirirse kalan degismez.

Bir sayiy1 boldiiglimiizde sifir kalani veriyorsa kalansiz
bolme, sifir kalani vermiyorsa kalanl bélme denir.Kalansiz
bdlmeye tam boliinebilme de denir.

®sy3 T
£
- 18]6 = Yukaridaki b6lme isleminde kalan en ¢ok kag olabilir?
00 —> Kalansizbodlme =
2 )17 B) 18 €)19 D) 20
=
i |
=]
1815
1513
03 —> Kalanlibolme
4) A | B 184 ‘ A
— 6 —
4 C
NOT:
B'nin en kiiciik dogal say1 degeri i¢in C kagtir?
Kalansiz bélmede tam paylastirma vardir.
Kalanli bélme de ise tam paylastirma yoktur. A) 14 B) 18 )19 D) 20
NOT:
Bir sayinin istenen bir sayiya tam boliintip boliinemeyecegini
sayly1 bolmeden de cevaplayabiliriz.Bunun i¢in asagida
verilen tam boliinebilme kurallar1 bilmeliyiz.
5) A,B ve C pozitif tamsayilari i¢in asagidaki bélme islemleri
NOT: veriliyor.
Bir bolme isleminde kalan say1 béliinen sayidan ¢ikarilirsa, Als B | c
boéliinen say1 bélen sayiya tam boliniir. p
— B —
3 1
Buna gore en kii¢lik A degeri kaga esittir?
NOT: Tam boéliinebilme kurallarini 6grenmek bize
"Bolen Cizgisi ile Asal Carpanlarina Ayirma " A) 68 B) 53 C) 38 D) 18
konusunda kolaylik saglayacaktir.




8.1.3 BOLUNEBILME KURALLARI

8.1.3.A 2 ILE TAM BOLUNEBILME KURALI

Birler basamagindaki rakamu ¢ift say1 ( 0, 2,4, 6, 8 ) olan
dogal sayilar 2 ile tam boliiniir.

Son basamag 0 olan sayilar [J [ 10,150, ...
Son basamag 2 olan sayilar [ [}» 252,482, ..
Son basamag 4 olan sayilar [0 [» 214,354, ..
Son basamag 6 olan sayilar [ [I» 1206, 546, ...
Son basamag 8 olan sayilar [0 [» 108,998, ...

gibi son basamagi 0,2,4,6,8 olan sayilar 2 ile tam boliintirler.

Ornek:
Asagidaki sayilardan hangisi 2 ile tam boéliinebilir?

A)3623 B)4527 ()7524 D)9721

Coziim:

Birler basamagi ¢ift olan sayilar 2 ile tam béliinebilir.Buna
gore 7524 sayisi 2 ile tam bolinebilir.

NOT:

Birler basamagindaki rakami tek say1 ( 1, 3,5, 7,9 ) olan
dogal sayilar 2 ile boliindiigiinde 1 kalani verirler.

Son basamag 1 olan sayilar [J [} 21,161,451, ...
Son basamag 3 olan sayilar [J [~ 243,583,1853, ...
Son basamag 5 olan sayilar [J [J» 215,375,845, ...
Son basamag 7 olan sayilar O [» 127,547,857, ...
Son basamag1 9 olan sayilar [J [» 109,999,1589, ...

gibi son basamagi 1,3,5,7,9 olan sayilarin 2 ile béliimiinden
kalan 1'dir.

Ornek:

Asagidaki sayilardan hangisi 2 ile béliimiinden kalan
1 degildir?

A)363 B)4525 C)724 D)987

Cozim:
Birler basamagi tek sayi sayilarin 2 ile b6liimiinden kalan

1'dir.Buna gore 724 sayisi 2 ile tam boliinebilir yani kalani 1
degildir.
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ALISTIRMALAR:

1) 2 ile tam béliinebilen 4 farkh dogal say1 yaziniz.

2) U¢ basamakli rakamlari farkl 2 ile tam béliinebilen en
biiytik say1 kactir?

3) Ug basamakli rakamlari farkl 2 ile tam béliinebilen en
kiiciik say1 kagtir?

4) Rakamlari farkli dort basamakli 452A sayisi 2 ile tam
béliinebildigine gore A yerine yazilabilecek sayilarin toplami
kactir?

5) Rakamlari farkl bes basamakli 4152A sayis1 2 ile tam
bélimiinden kalan 1 olduguna gore A yerine yazilabilecek en
biiytik say1 ile en kiiciik say1 arasi fark kaca esittir?

6) Bir cift say1 ile bir tek sayinin toplaminin 2 ile
boélimiimden kalan kactir?



8.1.3.B 5 ILE TAM BOLUNEBILME KURALI

Birler basamagindaki rakami 0 veya 5 olan dogal sayilar 5 ile
tam boliindr.

Son basamag 0 olan sayillar [J [ 10,150,380, ...
Son basamag 5 olan sayilar O [~ 5,15,65,355,695, ...

gibi son basamagi 0 veya 5 olan sayilar 5 ile tam béliintirler.

Ornek:

197,290, 395, 470, 554, 693 sayilarindan kag tanesi 5 ile tam
boliiniir?

Coziim:

Birler basamagindaki rakami 0 veya 5 olan dogal sayilar 5 ile
tam bdliiniir.Buna goére 290,395,470 olmak iizere 3 tanesi 5
ile tam boliinebilir.

NOT:

Birler basamagindaki rakami 0 veya 5 olmayan sayilarin
5 sayist ile boliimiinde kalan say1 vardir.

Son basamagi 1 ve 6 olan sayilarin 5 ile béliimiinden
kalan 1'dir.

00O- 11,151,386, ..

Son basamagi 2 ve 7 olan sayilarin 5 ile bélimiinden
kalan 2'dir.

oo- 22,172,887, ..

Son basamagi 3 ve 8 olan sayilarin 5 ile bélimiinden
kalan 3'tiir.

0O~ 43,503,538, ..

Son basamagi 4 ve 9 olan sayilarin 5 ile béliimiinden
kalan 4'tiir.

U0~ 74,654,789,..

NOT:

Bolen kalan sayidan biiyiik olacag i¢in kalan en ¢ok 4
olabilir.

Sonug olarak bir sayinin 5 ile béliimiinden kalani bulurken
son basamagina bakilir.Yani son basamagin 5 ile
boliimiinden kalan béliinen saymin 5 ile béliimiinden
kalandir.

Ehdull@h @sker

ALISTIRMALAR:

1) 5 ile tam béliinebilen 4 farkli dogal say1 yaziniz.

2) U¢ basamakli rakamlari farkli 5 ile tam béliinebilen en
kiictik say1 ile e biiyiik say1 arasi fark kactir?

3) 586+872 toplaminin 5 ile bolimiinden kalan kactir?

4) Ug¢ basamakl rakamlari farkli hem 2 hem de 5 ile tam
béliinebilen en biiyiik say1 kagtir?

5) Ug¢ basamakli rakamlari farkli 53a sayisinin 5 ile
boélimiinden kalan 3 ise a kagtir?

6) Uc¢ basamakl bir sayinin hem 5 ile hem de 2 ile
bélimiinden kalan ayni ise bu sayinin birler basamag kag
farkli deger alabilir?



8.1.3.C 10 iLE TAM BOLUNEBILME KURALI

Birler basamagindaki rakami 0 olan dogal sayilar
10 ile tam béliiniir.

Son basamag 0 olan sayilar O [ 10,150, 10000, ....

gibi son basamag 0 olan sayilar 10 ile tam béliintirler.

Ornek:

25a li¢ basamakl sayisinin 10 ile tam boliinebilmesi i¢in
a yerine hangi rakam yazilmalidir?

Coziim:
a yerine yalnizca 0 (sifir) rakami yazilirsa 10'a tam boliiniir.
NOT:

Birler basamagindaki rakami 0 olmayan sayilarin 10 sayisi ile
boliimiinde kalan say1 vardir.

Son basamagi 1 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 1'dir.

00O- 11,151,381, ..

Son basamagi 2 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 2'dir.

U 62,512,862, ..

Son basamagi 3 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 3'tiir.

0O~ 83,153,693, ..

Son basamagi 4 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 4'tiir.

00> 114,1514,3864, ...

Son basamag1 5 olan sayilarin 10 ile boliimiinden kalan 5'tir.

U0~ 85,515,685, ..

Son basamagi 6 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 6'dir.

0O- 156,186,1386, ..

Son basamagi 7 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 7'dir.

U0- 97,147,3867, ..
Son basamagi 8 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 8'dir.
0O~ 118,158,3808,...

Son basamag1 9 olan sayilarin 10 ile béliimiinden kalan 9'dur
UoO- 9,1519,3869, ...

NOT:

Sonug olarak bir sayinin 10 ile béliimiinden kalani bulurken

son basamagina bakilir.Yani son basamak 10'un katindan ka¢
fazla ise kalan o kadardur.
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ALISTIRMALAR:

1) 10 ile tam boliinebilen 4 farkli dogal say1 yaziniz.

2) iki basamakh 10 ile tam béliinebilen en biiyiik dogal say1
ile , rakamlari farkl ti¢ basamakli 10 ile tam béliinebilen en
kiictik sayinin toplami kagtir?

3) 45ab dort basamakli sayisinin 10 ile boliimiinden kalan 4
ise en bliyiik a+b degeri kactir?

4) Bes basamakli rakamlari farkh 10 ile tam boliinebilen en
kictik say1 kactir?

5) 10 ile boliinebilen her say1 2 ve 5 ile de tam boéliintir mii?

6) Kendinden 1 c¢ikarildiginda hem 2, hem 5 hem de 10 ile
tam béliinebilen ili¢ basamakli en biiyiik sayi ile ti¢ basamakl
en kii¢lik sayinin toplami kagtir?



8.1.3.D 3 iLE TAM BOLUNEBILME KURALI

Rakamlarinin say1 degerleri toplami 3 veya 3’iin kati olan
sayilar 3 ile tam béliintir.

1083 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami olan

1+0+8+3 [J [» 12 sayisi 3'iin kat1 oldugundan
1083 sayis1 3 ile tam boliinebilir.

25782 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami olan

2+5+7+8+2 [0 [ 24 sayisi 3'iin kati oldugundan
25782 sayis1 3 ile tam bolinebilir.

Ornek:

Asagidakilerden hangisi 3 ile tam boliinebilir?

A)5651 B)5414 C)5372  D)5004

Cozim:

Bir sayimin 3 ile tam béliinebilmesi i¢cin rakamlarinin say1
degerleri toplami 3 veya 3’iin kat1 olmalidir.Buna gére D
sikkindaki 5004 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri

toplandiginda (5+0+0+4) bulunan 9 sayis1 3'iin tam kat1
oldugundan 3 ile tam boliintr.

NOT:

Bir sayimin 3 ile boliimiinden kalani bulabilmek icin ;
1) Sayinin say1 degerleri toplanir.
2) Sayinin say1 degerleri toplami 3'e boliiniir.

3) Bolme sonucu olusan kalan say1, o sayinin 3 ile
béliimiinden kalan sayidir.

NOT:

3 ile boliimiinden kalan en fazla 2 olabilir.

Ornek:
952 sayisinin 3 ile bolimiinden kalan kagtir?
Coziim:

1) 952 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami
9+5+2=16'drr.

2) 16 |3
_151 s
01 —> Kalan

3) Bolme sonucu olusan kalan say11 , 952 sayimnin 3 ile
béliimiinden kalan sayidir.

@bdull@h @sker

ALISTIRMALAR:

1) 3 ile tam béliinebilen 4 farkh dogal say1 yaziniz.

2) U¢ basamakl rakamlari farkli 3 ile tam béliinebilen
en biiyiik say1 ile en kiiciik say1 arasi fark kagtir?

3) 45a li¢ basamakli sayisinin 3 ile tam béliinebilmesi i¢in
a yerine hangi rakamlar yazilabilir?

4) 5b2 ti¢ basamakl sayisinin 3 ile bdliimiinden kalan 2 ise
b yerine kag farkli deger yazilabilir?

5) 4444444..4 sayisinin 3 ile béliimiinden kalan kagtir?
RIS
20 basamak

6) Kendinden 1 ¢ikarildiginda 3 ile tam béliinebilen ti¢
basamakl en kii¢iik say1 ile kendine 1 eklendiginde 3 ile tam
boliinebilen en biiyiik iki basamakli sayinin toplami kagtir?

10



8.1.2.E 9 iLE TAM BOLUNEBILME KURALI

Rakamlarinin say1 degerleri toplami 9’un kati olan sayilar
9 ile tam boliintir.

972 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami olan

9+7+2 [0 [ 18 sayis1 9'un kat1 oldugundan
972 sayis1 9 ile tam béliinebilir.

71289 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami olan

7+1+2+8+9 [0 [I» 27 sayis1 9'un kati oldugundan
71289 sayis1 9 ile tam bolinebilir.

Ornek:

376,247,120, 333, 299, 685 sayilarindan kag tanesi 9 ile tam
boliinemez?

Coziim:

Bir sayimin 9 ile tam béliinebilmesi i¢cin rakamlarinin say1
degerleri toplami 9 veya 9’un kat1 olmalidir.Buna gore sadece
333 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami (3+3+3)
9'un tam kati oldugundan yukaridaki sayilardan sadece 1
tanesi 9 ile tam boliiniir.

NOT:

Bir sayinin 9 ile boliimiinden kalani bulabilmek i¢in ;

1) Sayinin say1 degerleri toplanir.

2) Saymnin say1 degerleri toplami 9'a boliintr.

3) B6lme sonucu olusan kalan say1, o sayinin 9 ile
boliimiinden kalan sayidir.

NOT:

9 ile bolimiinden kalan en fazla 8 olabilir.

Ornek:
815 sayisinin 9 ile boliimiinden kalan kagtir?
Cozim:

1) 815 sayisinin rakamlarinin say1 degerleri toplami olan
8+1+5=14"tlir.

2) 1419
_ 911

05 —> Kalan

3) B6lme sonucu olusan kalan say15 , 815 sayinin
9 ile boliimiinden kalan sayidir.

Maths(@bi

ALISTIRMALAR:

1) 9 ile tam béliinebilen 4 farkl dogal say1 yaziniz.

2) U¢ basamakli rakamlari farkli 9 ile tam béliinebilen
en biiyiik say1 ile en kii¢lik sayinin toplami kagtir?

3) 4a9 li¢ basamakl sayisinin 9 ile tam béliinebilmesi i¢in a
yerine hangi rakamlar yazilabilir?

4) b562 dort basamakli sayisinin 9 ile boliimiinden kalan 6
ise b yerine kag farkli deger yazilabilir?

5) 464646...46
—_———
26 basamak

sayisinin 9 ile boliimiinden kalan kagtir?

6) Kendinden 3 ¢gikarildiginda 9 ile tam béliinebilen
¢ basamakl en kiiciik say1 ile kendine 4 eklendiginde
9 ile tam boliinebilen en biytik iki basamakli sayinin
farki kactir?

11



8.1.2.F 4 ILE TAM BOLUNEBILME KURALI

Bir sayinin son iki basamagi 4 ile tam béliinebiliyorsa veya 00
ise o say1 4 ile kalansiz boliintir.

Son iki basamagi 00 olan sayilar 4 ile tam boliiniir.

0O~ 1100,15100 ,38000, ..

Son iki basamagi 4'lin kat1 olan sayilar 4 ile tam boliiniir.

OO- 520 ,652 , 64 , ..

Ornek:

5a4 li¢ basamakl sayisinin 4 ile tam béliinebilmesi igin a
yerine ka¢ farkli rakam yazilabilir?

Cozim:
Bir sayinin son iki basamagi 00 veya 4 ile tam béliinebiliyorsa
4 ile kalansiz boliiniir.Buna gore

5a4 => 504 olmak tlizere a yerine 0,2,4,6,8
524 yazildiginda sayinin son iki
544 basamagi 4'lin kati olur.Yani
564 ayerine 5 farkli rakam
584 yazilabilir.

NOT:

Bir sayimin 4 ile boliimiinden kalani bulabilmek icin ;

1) Sayinin son iki basamagi belirlenir.

2) Saymnin son iki basamag 4 'e boliindr.

3) B6lme sonucu olusan kalan say1, o sayinin 4 ile
boliimiinden kalan sayidir.

NOT:

4 ile bolimiinden kalan en fazla 3 olabilir.

Ornek:

549 ii¢ basamakli sayisinin 4 ile tam boliimiinden kalan
kagtir?

Coziim:

1) 549 sayisinin son iki basamagi 49'dur.

2) 4914
4 112
09
8
1 —> Kalan

3) Bolme sonucu olusan kalan say11 , 549 sayinin 4 ile
boliimiinden kalan sayidir.

@bdull@h @sker

ALISTIRMALAR:

1)4 ile tam béliinebilen sayilara 4 farkli 6rnek veriniz.

2) 4 ile tam bdliinebilen iki basamakli en biiytlik dogal say1 ile
4 ile tam boliinebilen ti¢ basamakl en biiyiik dogal say1 arasi
fark kagtir?

3) 547a dort basamakl sayisinin 4 ile tam béliinebilmesi igin
ayerine kag¢ farkli rakam yazilabilir?

4) Uc¢ basamakl rakamlari farkli hem 4 hem de 5 ile tam
boliinebilen en biiyiik say1 kagtir?

5) ab iki basamakli sayisi 4 ile tam boliinebilen bir say1
olduguna gore 4 ile tam boliinebilen en biiyiikk a74b
dort basamakli sayisi kagtir?

6) 66a sayisinin 4 ile bolimiinden kalan 3 ise,
4 ile tam boliinebilen en kiiciik a6bb doért basamakli sayisi
kactir?

12



8.1.2.G 6 ILE TAM BOLUNEBILME KURALI

Bir sayinin 6 ile tam béliinebilmesi i¢in iki sart1 saglamalidir.

1. Cift say1 olmall
2. Rakamlarinin say1 degerleri toplami 3'tin kat1 olmalidir.

Yani hem 2 ile hem de 3 ile kalansiz boéliinebilen sayilar
6 ile kalansiz boéliintir.

642 sayisi hem cifttir hem de rakamlarinin say1 degerleri
toplami 3'lin katidir.Buna gére 642 sayisi iki sarta da uydugu
icin 6 ile tam boliinebilir.

Ornek:

Asagidakilerden hangisi 6 ile tam boliinebilir?

A)5651  B)5414  C)5372  D)5004

Coziim:

Bir sayinin 6 ile tam béliinebilmesi icin hem 2 ile hem de 3 ile
kalansiz béliinmesi gereklidir.Buna gére D sikkindaki 5004
sayist hem 2 ile hem de 3 ile tam béliinebildiginden 6 ile de
tam boliindr.

NOT:

Bir sayimin 6 ile boliimiinden kalani bulabilmek icin ;
1) Verilen sayidan kii¢iik en yakin 6'nin kati bulunur.

2) Verilen sayu ile verilen sayidan kii¢iik 6'nin kati arasi fark 6
ile béliimiinden kalandir.

NOT:

6 ile boliimiinden kalan en fazla 5 olabilir.

Ornek:

5842 sayisinin 6 ile boliimiinden kalan kagtir?

Oziim:
Bir sayinin 6 ile tam béliinebilmesi icin hem 2 ile hem de 3 ile
kalansiz boliinmesi gereklidir.Buna gore 5842 sayisindan

kii¢iik sayilarin 6'nin kati olup olmadigini deneyerek bulalim.

5838 sayis1 hem 2 ile hem de 3 ile tam boliinebildiginden 6 ile
de tam béliindir.

Buna gore 5842-5838=4, 6 ile boliimiinden kalandir.

Maths(@bi

ALISTIRMALAR:

1) 6 ile tam béliinebilen 4 farkh dogal say1 yaziniz.

2) 6 ile tam boliinebilen 4 basamakli en biiyiik dogal say1
kagtir?

3) Ug basamakli rakamlari farkl 6 ile tam béliinebilen en
biiyiik say1 kagtir?

4) 45a sayis1 6 ile tam boliindiigiine gore a yerine kag
yazilmalidir?

5) 854a sayisinin 6 ile boliimiinden kalan 4 ise a yerine kag
yazilabilir?

6) 6 ile tam bollinebilen dort basamakl en kiiciik say1 ,6 ile
tam boliinebilen iki basamakl en biiylik sayidan kag fazladir?
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ETKINLIK 1:

Asagidaki tabloda boliinebilme kurallarina gore tam
béliinebilen sayilara + , tam boliinemeyen sayilara - ile
doldurunuz.

ile ile ile ile ile ile ile

26

64

83

120

244

360

525

784

1000

1024

3200

5000

9999

12345

ETKINLIK 2:

Asagidaki ifadelerden dogru olanlarina ‘D’, yanlis olanlarina
‘Y’ yaziniz.

...... Her cift say1 2 ile tam béliinebilir.
...... 2 ile boliinebilen en kii¢lik dogal say1 2'dir.
...... 3 ile boliinebilen her dogal say1 9 ile de boliniir.
...... 9 ile boliinebilen her say1 3 ile de béliindr.
. 2 ile boliinen her say1 4 ile de boliiniir.
...... 5'in kati olan sayilar 5 ile tam bdliiniirler.
...... 6 ile boliinen tiim sayilar 2 ile de béliintir.
...... Her tek say1 3 ile tam boliintr.
...... 10'un kuvveti olan hi¢bir say1 3 ile tam bolinmez.
....... 10'un kat1 olan higbir sayi 3 ile tam bdliinmez.

...... Her cift say1 6 ile tam boliindr.

...... Son basamagi ¢ift say1 olan sayilarin, 10 ile béliimiinden
kalan sayilar ¢ift sayidir.

. Son basamagi tek say1 olan sayilarin, 5 ile béliimiinden
kalan sayilar tek sayidir.

@bdull@h @sker

ETKINLIK 3:
Asagidaki ciimlelerdeki bos birakilan yerleri doldurunuz.

a) Bir say1 2 ve 3 ile kalansiz béliinebiliyorsa
................. sayisl ile de kalansiz boliinebilir.

b) Bir sayiin son rakami 0 yada 5 ise
................. sayisina tam boliiniir.

c) Bir sayi ¢ift ve rakamlari toplami ................ olan sayiya
boliinebiliyorsa 6 ile de tam boliiniir.

d) Birler basamagi 1,3,5,7,9 olan dogal sayilar
................. dogal sayilardir.

€) Son basamagi ¢ift olan sayilar ................ sayisl ile tam
béliintirler.

f)Tiim cift dogal sayilar .......c........ sayisl ile tam boluniirler.

FL) I sayisinin tiim kuvvetleri 10 ile tam bolintir.

h) Rakamlari farkli ti¢ basamakli 10 ile boliinebilen
en biiylik say1 ............ sayisidir.

1) Hem 2 ile hem de 3 ile b6liimiinden kalani 1 olan rakamlari
farkli ti¢ basamakli en kiiglik say1 ... sayisidir.

i) Son basamagi 4 olan, iki basamakl 3 ile tam boliinebilen
............... tane say1 vardir.

ETKINLIK 4:

Asagidaki ifadelerin cevaplarini karsilarina yazimz.

a) Uc basamakh 3 ile tam béliinen en biiyiik say1 0 [ ...

b) Ug basamakli 5 ile tam béliinen en kiiciik say1 0 [ ......

¢) Ug basamakl 6 ile tam béliinen en biiyiik say1 0 [ ...,

d) U¢ basamakl 10 ile tam béliinen en kiigiik say1 0 O ...

e) Ug basamakli 2 ile tam béliinen en biiyiik sayn1 [ [ ...

f) Dort basamakl 4 ile tam boliinen en kiigik say1 [ [ ...

g) Dort basamakl rakamlari farkl 9 ile tam béliinen

en biiyiik say1 O ..
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8.1.3 BOLUNEBILME - TEST 1

1) 121,236, 394, 407, 505 sayilarindan kag tanesi 2 ile tam
boéliinen sayidir?

A1 B) 2 Q3 D) 4

2) 376,247,120,111, 299, 315 sayilarindan kag tanesi
2 ile tam boliinemez?

A1 B) 2 Q3 D) 4

3) 454m sayisinin 2 ile tam boliinebilmesi i¢cin m yerine kag
tane rakam gelebilir?

A)2 B) 3 C)4 D)5

4) 34a6 sayisinin 2 ile tam boliinebilmesi i¢in a yerine kag
farkli rakam yazilabilir?

A) 10 B)9 08 D)5

5) Asagidaki sayilardan hangisinin 2 ile boliimiinden kalan
1'dir?
A) Tek Say1+Tek Say1 B) 2.(Tek say1)

C) Tek say1-Tek Say1 D) (Tek Sayl)Tek Say1

6) 197,290, 395,470, 554, 693 sayilarindan kag tanesi
5 ile tam boliniir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

7) 33,37,46,42,51, 55 sayilarinin kac tanesinin 5 ile
boliimiinden kalan 2'dir?

A1 B)2 Q3 D) 4

8) 5 ile boliindiigiinde boliim ve kalani birbirine esit olan
tiim dogal sayilarin toplami kagtir?

A)24  B)36 ()54  D)60

Maths(@bi

9) 2a396 sayisinin 3 ile tam boéliinebilmesi i¢in a yerine
asagidaki sayilardan hangisi gelemez?

A)1 B) 3 C)4 D)7

10) 33, 36,46, 42,51, 54 sayilarinin kag tanesinin 9 ile tam
boliinebilir?

A1 B)2 Q3 D) 4

11) a54 ii¢ basamakli sayis1 9 ile béliinebilen bir sayi ise a
yerine kag farkli rakam yazilabilir?

A1 B) 2 03 D) 4

12) Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 4 ile boliinebilen sayilar 2 ile de béliintir.
B) 9 ile boliinebilen sayilar 3 ile de boliintir.
C) Cift sayilarin hepsi 6 ile bolintir.

D) 6 ile boliinebilen sayilar 3 ile de boliiniir.

15



8.1.3 BOLUNEBILME - TEST 2

1) Dort basamakl rakamlari farkl en biiytik say1
asagidakilerden hangisine boliinemez?

A)2 B) 3 C)4 D)5
2)
11 | 54 | Yandaki tabloda verilen sayilarla ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?
21| 65
A) Hepsi tek sayidir.
35| 72 B) 6 ile boliinebilen 3 tane say1 vardir.
C) 9 ile boliinebilen 1 tane say1 vardir.
46 | 91

D) Hem 2'ye hem de 5'e boliinen say1
yoktur.

3) 862a sayisinin hem 2 hem de 3 ile béliinebilmesi i¢in
a yerine asagidakilerden hangisi yazilmalidir?
A)2 B) 3

C) 4 D)5

4) 163,180,205, 270 sayilarindan kag tanesi hem 6'ya
hem de 10'a tam béliiniir?
A1 B) 2

0)3 D) 4

5) Rakamlari birbirinden farkl olan 3 basamakli 5AB sayis1
3 ve 5 sayilarina kalansiz béliinebilen bir ¢ift sayidir.

Buna gore A'nin alabilecegi degerler toplami kactir?

A)7 B)13  (C)12 D) 15

Ebdull@h @sker

6) Yasini sir gibi saklayan Abdullah 6gretmen, 6grencilerinin
1srar1 lizerine yasini asagidaki gibi ifade etmistir.

i. Yasim 3 ile bolinmemektedir.
ii. Yasima 2 eklenince 9'a tam béliinmektedir.
iii. Yasim 3 y1l dnce sadece 2 dogal sayiya boliinebilmekteydi.

A)25 B)32 C) 34 D) 54

7) 96 6grenciyi esit sayili gruplara ayiran Aytekin Ogretmen ,
ogrencileri ka¢ gruba ayirmis olamaz?
A)3 B) 4

Q)5 D)6

8) 545 adet ekmegin hepsini esit sayida ve par¢alanmamisg
sekilde bakkallara paylastiran Firinci Hiiseyin
amca,ekmekleri ka¢ bakkala dagitmis olabilir?
A)3 B)5

09 D) 10

9) 70 ile 100 aras1 9'a tam béliinebilen dogal sayilarin sayisi,
6'ya tam boliinen dogal sayilarin sayisindan kag eksiktir?

A)O B)1 Q2 D)3

10) Rakamlari farkli 4 basamakli en biiytik tek say1 ile
3 ile tam boliinebilen rakamlari farkli i¢ basamakli

en biiylik ¢ift sayinin toplami asagidakilerden hangisine
tam boliiniir?

A)2 B) 3

Q)5 D)9
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8.1.3 BOLUNEBILME - TEST 3

1) Asagidakilerden hangisi yanlhistir?

A) iki tek dogal sayinin toplamu 2 ile tam baliiniir.

B) iki ¢ift dogal sayinin fark 2 ile tam béliiniir.

C) Ardisik iki dogal sayinin ¢arpimi 2 ile tam béliintir.
D) iki tek dogal sayinin carpimu 2 ile tam béliiniir.

2) Eger bir say1 rakamlari toplamina tam béliinebiliyorsa bu
sayilara harshad sayilari denir.

Buna gore asagidakilerden hangisi harshad sayisi degildir?

A) 132 B) 140 C) 342 D) 622

3) Rakamlari farkli dért basamakli 453a sayisinin 5 ile
boéliimiinden kalan 4 ise bu sayinin 9 ile boliimiinden kalan
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)1 B)3

Q)5 D)6

4) Abdullah 6gretmenin e okul sifresi 5 basamakli
rakamlardan olusan 4 ve 9'a tam béliinebilen bir sayidir.

Bu sifre 453ab seklinde olduguna gore a+b toplami en ¢ok
kagtir?

A)6 B) 8 0)12 D) 15

5) ab4 sayisi 3 ile tam boéliinebildigine gore , 53b9a
sayisinin 3 ile bolimiinden kalan kagtir?

A0 B) 1 )2 D)3

Maths(@bi

6) Aklindan bir say1 tutan Almila Sultan, arkadaslarinin
aklindan tuttugu sayiy1 tahmin etmeleri icin asagidaki
ipuglarini veriyor.

i. Tuttugum say1 dort basamaklidir.

ii. Tuttugum sayinin rakamlari farkhdir.

iii. Tuttugum say1 2 ile tam béliinmemektedir.

iv. Tuttugum sayiya 8 eklenirse 9 ile tam boliinr.

Buna gore Almila Sultan'in aklindan tuttugu say1
asagidakilerden hangisidir?
A) 2782 B)8437

C) 1754 D) 7183

7) Dort basamakli 5a8b sayisinin 5 ile bolimiinden kalan
4'tiir.

Bu say1 3 ile tam boéliinebildigine gore a yerine kag farkl say1
yazilabilir?
A)3 B) 4 () D)6

8) 4444444. .4
—_————
21 basamak
sayisi asagidakilerden hangisine tam boliinemez?

A)3 B) 4 Q6 D)9

9) 4371 sayisinin 2 ile boliimiinden kalan a , 4 ile
bélimiinden kalan b, 5 ile béliimiinden kalan c ise (a+b).(c-
b) isleminin sonucu kaca esittir?

A)-8 B) -6 C) 4 D) 12

10) 36+ ab isleminde ab iki basamakli sayis1 asagidakilerden
hangisi olursa islemin sonucu hem 5 ile hem de 9 ile
béliimiinden kalan 2 olur?

A)16 B) 31

)56 D) 71
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NOTLAR:
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8.1.4 ASAL SAYILAR

1 ve kendisinden bagka pozitif béleni olmayan 1'den biiyiik
saylilara asal sayilar denir.

11 | 13 |17 |19 | 23 | 29

31| 37 | 41 | 43 (47|53 |59

61 |67 |71|73 |79 |83|89 |97

Yani bu sayilar
kendini béldiirmesini
sevmiyor!!!

En kii¢iik asal say1 2'dir.

2'nin disinda cift asal say1 yoktur.

En kii¢tik tek asal say1 3'tiir.

Asal olan rakamlar 2,3,5,7'dir.

Bir basamakli en kiiciik asal say1 2'dir.
Bir basamakli en biiyiik asal say1 7'dir.
iki basamakli en kiiciik asal say1 11'dir.
iki basamakl en biiyiik asal say1 97'dir.
100'den kiigiik 25 tane asal say1 vardir.

@bdull@h @sker

ETKINLIK 1:

Sirasiyla 2 ile béliinenler, 3 ile béliinenler, 5 ile
boliinenler, 7 ile boliinenler isaretleyiniz.

[saretlenmeyen sayilar1 tablonun altindaki bosluga
yaziniz.

20022 | 13| 24 | | 26|27 28|28 |30

3| 32 | 33 | 34 | 3 | 36| 37| 38| 39|40

41 42 | 43 | 44 | 4D | 4B | 4T | 48 | 43 | a0

al | 92 | 33 | 94 | ob | 9B | &7 | 08 | 83 | O

6l | 62 | B3 | B4 | Bo | B6 | B7 | B8 | B3 | 70

{2 Y I O T 1 O Y - N A - B -1

B | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 87 | B8 | 83 | 90

g | 92 | 93 | 94 | 85 | 96 | 97 | 38 | 59 | (OO0

ASAL SAYILARLA iLGILI BILINMESI GEREKENLER:

i. ki basamakl bir sayinin asal olup olmadigini anlamak igin
sayinin sirasiyla 2, 3, 5 ve 7 ile tam béliiniip b6liinemedigine
bakilir. Eger boliinmiiyorsa say1 asaldir.

ii. 2'nin disinda cift asal say1 yoktur.Ciinkii 2 disindaki tiim
cift sayilar 2'ye tam boliiniir.Bu da asal sayilarin sevmedigi
bir durumdur.

iil. Asal sayilar icerisinde, 5 sayisi disinda son basamagi

0 yada 5 olan say1 goremezsiniz.Ciinkii sonu 0 yada 5 olan
sayilar 5'e tam bollinebilen sayilardir. Bu da asal sayilarin
sevmedigi bir durumdur.

Sonug olarak bir basamakl sayilar harig asal sayilarin son
basamag cift (0,2,4,6,8) veya (5) olamaz.

Buradan ¢ikan sonug; bir basamakl sayilar harig asal
sayilarin son basamaginda sadece 1,3,7,9 olabilir.

NOT:

En biiytik asal say1 sorulamaz. Ciinkii sonsuzda bir sayidir.
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ASAL SAYILAR ALISTIRMALAR:

1) Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 1 olanlari
yaziniz.

b) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 2 olanlari
yaziniz.

c) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 3 olanlar1
yaziniz.

d) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 4 olanlar1
yaziniz.

e) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 5 olanlar1
yaziniz.

f) 100'e kadar asal sayilardan son basamag 6 olanlar1 yaziniz.

g) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 7 olanlari
yaziniz.

h) 100'e kadar asal sayilardan son basamag 8 olanlari
yaziniz.

1) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 9 olanlar1 yaziniz.

i) 100'e kadar asal sayilardan son basamagi 0 olanlar1 yaziniz.

2)Asagidaki sorulari cevaplayiniz

a) iki asal sayinin ¢arpimi olan bir asal say1 yaziniz.

Maths(@bi

3) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarina "D", yanls
olanlarina "Y" yazimz.

...... 1 bir asal sayidir.

...... En kii¢tik asal say1 2'dir.

...... 2'den bagka asal yoktur.

...... Asal sayilarin 1 ve kendisinden baska pozitif
tamsay1 boleni yoktur.

. 60 ile 80 arasindaki en biiyiik asal say1 73'tiir.

...... iki asal sayinin carpimi asal bir sayidir.

...... Ug basamakli asal sayilarin son basamaginda
1,3,7,9 rakamlari disinda rakam bulunamaz.

...... iki asal sayinin toplami her zaman cift sayidir.

...... iki asal sayinin farki her zaman asal sayidir.

...... Ayni rakamlardan olusan 3 basamakl asal say1 yoktur.

4) Asagida birakilan bosluklar1 doldurunuz.

a) Farkl asal rakamlardan olusan ti¢ basamakli en biiytik say1

.............. sayisidir.
b) 30 ile 60 arasinda .............. tane asal say1 vardir.
c) 90'dan kiiciik en biiytik asal say1 ............. sayisidir.

d) U¢ basamakh rakamlari farkl en kiiciik asal say1
.............. sayisidir.

e) ave a+2 sayilar1 asal sayilar ise a yerine yazilacak iki
basamakli en biiyik say1 ............. sayisidir.

f) 6A sayisi asal sayidan 1 eksik bir say1 olduguna gore
Ayerine ... tane say1 yazilabilir.

g) Bir basamakl asal sayilar harig asal sayilarin birler
basamaginda sadece .............. rakamlari olabilir.
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8.1.4 ASAL SAYILAR - TEST 1

1) Asagidaki sayilardan hangisi asal sayidir?

A)12 B) 27 )33 D) 41

2) Asagidaki sayilardan hangisi asal say1 degildir?

A)2 B)11 )29 D) 91

3) Asagidaki sayilardan hangisi 2 eklenince bir asal say1 elde
edilir?

A)7 B) 31 C) 47 D)81

4) 28'den kiigiik kag tane asal say1 vardir?

A)8 B)9 )10 D) 14

5) 3ile 13 arasi asal sayilarin toplami kagtir?

A)5 B) 7 €)23 D) 32

6) 1ki basamakl asal bir sayinin birler basamaginda hangi
rakam olamaz?

A1 B) 3 05 D)7

@bdull@h @sker

7) Hem rakam hem de asal say1 olan tek sayilarin toplami
kactir?
A)8 B) 15

017 D)45

8) 24 sayisinin pozitif tam bolenlerinden kag tanesi asal
sayidir?
A)1 B) 2

03 D)5

9) 6a iki basamakl sayisi asal bir say1 ise a yerine
gelebilecek rakamlarin ¢arpimi kagtir?
A)1 B)7

08 D) 10

10) Kerime 6gretmenin memleketinin plakasini asagidaki
verilenlere gore tahmin ediniz?

i. Iki basamakl bir plaka
ii. Asal say1 degil

iii. 3'e ve 6'ya tam boliinemiyor .
iv. Rakamlari toplami 8

A) 80 B) 63

)53 D) 28

11) b3 iki basamakli asal bir say1 ise b yerine kag farklh
rakam yazilabilir?

A)2 B)5 Q6 D)7

12) Asagidaki sayilardan hangisi iki asal sayinin toplami
olamaz?

A) 26 B) 21 0) 16 D) 11
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8.1.4 ASAL SAYILAR - TEST 2

1) 1'den biiylik ve asal olmayan sayilara bilesik say1 denir.
Buna gore 10 ile 30 arasi kag tane bilesik say1 vardir?
A)6 B) 12

€)13 D) 14

2) Asagidakilerden hangileri dogrudur?

i. Negatif asal sayilar olabilir.
ii. Asal sayilarin hepsi tek sayidir.
iii. Tam kare asal say1 yoktur.

A) Sadeceiii B)iveiii C)

iveiii D) Higbiri

3)

11 54

25 65 | Yandaki tabloda verilen sayilarla ilgili
asagidakilerden hangisi yanhstir?

35 73

41 91

A) 3 tanesi asal sayidir.

B) 5 ile boliinebilen 3 tane sayi1 vardir.
C) Cift olan 1 tane say1 vardir.

D) 9 ile boliinebilen say1 yoktur.

4) Bilmece sormasini ¢ok seven Ibrahim dede,
torunlarina kendi yasini asagida saydigi verilere gore tahmin
etmelerini istiyor.

i. Iki basamakli en biiyiik asal sayidan yasim kiiciik
ii. Yasimin rakamlari toplami bir asal say1 degildir.
iii. Yasimin 3 eksigi 3'e tam béliiniiyor.

Buna gére Ibrahim dedenin yasi asagidakilerden hangisidir?

A)98 B) 77 €) 69 D) 52

5) Asagida verilen sayilardan hangisi asal degildir?

A) 211 B)257 C)431 D)820

@bdull@h @sker

6) ABC li¢ basamakli, AB iki basamakli asal sayilardir.
Buna gore ABC-AB farkinin en kii¢iik degeri kaca esittir?
A) 14 B) 56

€)102  D)963

7) A ve B asal sayilardir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisinin degeri asal say1
olamaz?

B) A-B

A) AB C)7A+1 D) A
2 B

8) iki asal say1 arasi fark 2 ise bu iki asal sayiya ikiz asal
sayilar denir.

Buna gore 100'e kadar kag ikiz asal say ¢ifti vardir?
A)3

B)4 ()7 D)8

9) Bir asal sayinin tersten yazilimi da asal say1 ise bu sayiya
Lasa Sayisi denir.

Buna gore iki basamakl kag tane Lasa Sayisi vardir?

A)6

B)7 ()8 D)9

10) Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 2'den baska cift asal say1 yoktur.

B) 41 asal bir sayidir.

C) Asal sayilarin 1'den baska dogal say1 boleni yoktur.
D) Asal sayilarin 2 tane dogal say1 ¢arpani vardir.

11) Asagidaki sayilardan hangisi iki asal sayinin ¢arpimi
olamaz?
A) 26 B) 21

€) 16 D) 14
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8.1.5 ARALARINDA ASAL SAYILAR

1'den bagka ortak béleni olmayan sayilara
aralarinda asal sayilar denir.

:> Aralarinda asal sayilar:

* 4 ile 21 sayilar1 aralarinda asaldir.

Clinkii 1 disinda ortak béleni yoktur.

* 9 jle 16 sayilar1 aralarinda asaldir.

Clinkii 1 disinda ortak béleni yoktur.

* 5 ile 6 sayilar1 aralarinda asaldir.

Clinkii 1 disinda ortak béleni yoktur.

=

1 sayisi,
her sayinin
ortak bélenidir.

:> Aralarinda asal olmayan sayilar:

10 ile 15 sayilari aralarinda asal degildir.

Clinkii 1 disinda 5 ortak béleni de var.

4 ile 12 sayilar1 aralarinda asal degildir.

Clinkii 1 disinda 2, 4 ortak bolenleri var.

12 ile 28 sayilar1 aralarinda asal degildir.

Clinkii 1 disinda 2, 4 ortak bolenleri var.

NOT: Ortak bolen ile ortak ¢arpan ayni sey
oldugundan karsilastirma yaparken
ortak carpanlarina da bakilabilir.

Maths(@bi

ARALARINDA ASAL SAYILARLA ILGILI
BILINMESI GEREKEN PRATIK BILGILER :

i. Sayilarin aralarinda asal olabilmesi i¢cin asal say1 olma
zorunlulugu yoktur.

8ile 15, 12 ile 25 sayilar asal say1 olmamalarina ragmen
aralarinda asaldir.Clinkii aralarinda asal olabilmesi i¢in 1
disinda ortak boleni olmamasi gereklidir.

Sira sizde !

ii. Ardisik dogal sayilar aralarinda asaldir.
4 ile 5,11 ile 12, 15 ile 16 sayilar1 aralarinda asal sayilardir.

Sira sizde !

iii. 1ile 1'den biiyiik dogal sayilar aralarinda asaldir.
1lile 15, 1ile 23 ,1 ile 92 sayilar1 aralarinda asaldir.

Sira sizde !

iv. 0 ile 15 sayilar1 aralarinda asal degildir.
Clinkii 1 disinda 3,5 ve 15 ortak bélenleri de vardir.

Sira sizde !

v. Farkh iki asal say1 daima aralarinda asaldir.
13ile17 ve 23ile 37 aralarinda asaldir.

Sira sizde !

vi. Ardisik tek dogal sayilar aralarinda asal sayilardir.
11ile 13, 19 ile 21 aralarinda asal sayidir.

Sira sizde !
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ARALARINDA ASAL SAYILAR ALISTIRMALAR :

1) Asagidaki sayi ciftlerini aralarinda asal olacak sekilde
tamamlayiniz.

2) Asagidaki say1 gruplarinin aralarinda asal olup
olmadigini belirtiniz.

a) 1,6 =>

b) 5,12

|}
v

1]
v

c) 8,25

1
v

d) 0,13

1
v

e) 9,12

f)4,6 =>

1]
v

g) 15,16

1
v

h) 13,91

1) 0,1 =>

1
v

i) 12,16 =

1]
v

j) 25,27

k) 9,12,16 =>

|
A"

1) 12,15,20 =

m) 9,13,18

1]
v
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3) Asagida asal ¢arpanlarinin ¢arpimi seklinde verilen
sayilarin aralarinda asal olup olmadigini belirtiniz.

a) A=2.3

B=5.3 -
b) A=33

B=22 -
c) A=2.33

B=2.7 -
d) A=5.22

B=34 -
e) A=2.33

B=74 -
f) A=2.113

B=11* -
g) A=2.113

B=2.3

C=245 -

4) a ve b aralarinda asal sayilar olduguna gére ave b
degerlerini bulunuz.

x _ 4
Q) —=— = X=... ve y=...
y 6
b)i—i =>X= ve
o T XTe Y=
c)—_@ =X ve
or o XTe Y=
d)——ﬂ =X ve
e X T Y=
y 120 X7 Y=



5) x ve y aralarinda asal sayilar olduguna gore x ve y
degerlerini bulunuz.

a) 3x =5y =x=... ve y=...

b) 12x =10y =x=.... ve y=...
€) 30x =45y = x=... ve y=...
d) 32x =20y =x=... ve y=...
e) 63x =27y = x=... ve y=...

6) 2A ve 36 iki basamakl sayilar1 aralarinda asal sayilar ise A
yerine kag farkli rakam yazilabilir?

7) B2 ve 15 iki basamakl sayilari aralarinda asal sayilar ise B
yerine kag farkl rakam yazilabilir?

Maths(@bi

8) x+1 ile y-3 aralarinda asal sayilardir.
x+1_20

y—3_g

olduguna gore x+y toplami kactir?

9) Toplamlari 16 olan kag tane aralarinda asal say cifti
vardir?

10) 4a ve a3 sayilar1 aralarinda asal iki basamakli sayilar ise a
yerine kag farkli deger yazilabilir?

11) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basina "D", yanlis
olanlarin basina "Y" yaziniz.

(... ) Ardisik dogal sayilar aralarinda asal sayilardir.
(... ) Ardisik tek dogal sayilar aralarinda asal sayilardir.
(... ) Ardisik cift dogal sayilar aralarinda asal sayilardir.

(... ) Asal olan bir say1 ile asal olmayan bir say1 aralarinda
asal sayilardir.

(... ) Asal olan iki say1 aralarinda asal sayilardir.

( ... ) Sayilarin aralarinda asal olabilmesi i¢in sayilarin asal
olma sart1 yoktur.

( ... ) Sifir sayist hi¢cbir dogal sayi ile aralarinda asal degildir.

(... ) Ardisik asal sayilar aralarinda asaldir.
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8.1.5 ARALARINDA ASAL SAYILAR - TEST 1

1) Asagidaki sayi ciftlerinden hangileri aralarinda asaldir ?

A)11-22  B)6-16 ()9-15 D)4-9

2) 32 sayisiile 2b sayisi aralarinda asal sayilar ise b'nin
alabilecegi deger kag tanedir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

3) Aralarinda asal iki dogal sayinin toplami 15'tir.

Buna gore bu sayilarin carpimi asagidakilerden hangisi
olamaz?(2016 TEOG-1)
A) 26 B) 44

C) 54 D) 56

4) aveb aralarinda asal dogal sayilar1 belirtmektedir.
a.b=24 ise a'nin alabilecegi kag farkli deger vardir?

A)2 B) 3 Q)4 D)5

5) ave baralarinda asal sayilardir.

15

a
; = :] olduguna gore a.b ¢arpimi kagtir?

A)7 B) 12 €) 15 D) 300

6) (a-1) ve (b+3) aralarinda asal sayilardir.
12.(a-1)=21.(b+3) esitligine gore a kagtir?

A)8 B)7 Q)5 D) 4

7) 69 yasindaki Ibrahim bey esi Beyhan hanimin yasini su
sekilde tarif ediyor.

i. Benim yasim ile hanimin yas1 aralarinda asaldir.
ii. Hamimin yas1 asal olmayan bir sayidir.
iii.Hanimin yasimin 1 eksigi asal sayidir.

Buna gore Beyhan hanimin yasi asagidakilerden hangisi
olabilir?

A) 65 B) 62 ) 60 D) 59

Ehdull@h @sker

8) Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Ardisik cift dogal sayilar aralarinda asaldir.

B) Aralarinda asal sayilarin 1 disinda ortak ¢arpani yoktur.
C) 1 sayis1 tiim pozitif tam sayilarla aralarinda asaldir.

D) 12 ile 27 sayilar1 aralarinda asal degildir.

9) 31 sayisina en az kag eklenirse 22 sayisi ile aralarinda asal
olurlar?

A)2 B) 3 C)4 D)5

10) a ve b aralarinda asal dogal sayilari belirtmektedir.

a —
- = l'], 6 olduguna gore a+b kactir?
b

A)2 B)3 04 D)5
11)
11 54 | Yandaki tabloda verilen sayilarla
20 65 | ilgili asagidakilerden hangisi
35 72 | yanhstir?
46 91

A) 11 ile diger tiim sayilar aralarinda asaldir.

B) Aralarindan 2 tanesi asal sayidir.

C) 6 ile boliinebilen 2 tane say1 vardir.

D) Hem 2'ye hem de 5'e boéliinen say1 sadece 20'dir.

12)

11 18 23 34 51

Tablodakilerden kag tanesi 22 ile aralarinda asal degildir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

13) 3a iki basamakl bir sayidir.3a ve 6 sayilari aralarinda
asal sayilar olduguna gore a'nin alabilecegi degerler toplami
kactir?(2016 TEOG-1 Mazeret)

A) 19 B) 15

€)13 D) 12
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8.1.6 CARPAN KAVRAMI

Her dogal say1 iki saymin ¢carpimi seklinde yazilabilir.iki
sayinin ¢arpimi seklinde yazilan sayilardan her birine o dogal

sayinin ¢arpani denir.

Bir dogal say1y1 tam olarak bélen sayilara o sayinin
bélenleri denir.

18 sayisinin ¢arpanlarini 18 sayisinin bélenlerini bulalim.
bulalim.
18:1 18:6
18=1.18 18:2 18:9
=2.9 18:3 18:18
=3.6
18 sayisinin pozitif bolenleri
18 sayisinin ¢arpanlari 1,2,3,6,9 ve 18'dir.
1,2,3,6,9 ve 18'dir.

NOT:Bir dogal sayinin ¢arpanlari o dogal sayinin ayni

zamanda bélenleridir.Bir sayinin bélenlerini bulmak i¢in 6nce

carpanlarini bulmak sizlere kolaylik saglayacaktir.

ASAL CARPAN:

Bir sayimin ¢arpanlarindan asal say1 olan
carpanlarina asal ¢carpan denir.Diger bir deyisle bir
say1y1 kalansiz olarak bélebilen asal sayilara

asal carpan denir.

Bir dogal sayinin asal ¢arpanlari 3 sekilde
bulunabilir,

1) Biitiin ¢carpanlari bulunur.igerisinden asal olanlar
gosterilir.

2) Bolen listesi-Algoritma Yontemi yardimiyla
bulunabilir.

3) Carpan Agaci Yontemi yardimiyla bulunabilir.

Ornek19:

24 sayisinin asal ¢arpanlarini bulunuz.

1.yol (Biitiin ¢carpanlarini bulma):

24=1.24 24'in 1,2,3,4,6,8,12 ve 24 olmak
=2.12 lizere 8 tane pozitif ¢arpanm vardir.
=3.8 Bunlar icerisinden 2,3 ¢arpanlari
=4.6 asal say1 oldugundan asal ¢arpanlardir.

Yani 24 sayisinin 2 ve 3 olmak iizere
2 tane asal ¢arpani vardir.
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2.yol ( Bolen Listesi - Algoritma Yéntemi)

24 sayisi bolen cizgisi yardimiyla asal

2412 ¢arpanlarina ayrilirken sayinin sag tarafina
12 | 2 yukardan asag olacak sekilde bolen ¢izgisi
6 |2 ¢izilir.Bolen sayilar ¢izginin sagina,bdlme
= sonuglari ¢izginin soluna yazilir. Sayi en kiiciik
3|3 asal sayldan baslamak ve bir asal say1 ile bolme
1 bitmeden diger asal sayiya gegmemek tizere
bélme sonucu 1 oluncaya kadar bélme islemi

devam ettirilir.

24=2.2.2.3 seklinde bolen ¢izgisi yontemi ile ¢arpanlarina
ayrilmis olup 2 ve 3 olmak iizere 2 tane asal ¢arpaninin
oldugu belirlenmis olur.

3.yol (Carpan Agaci1 Yontemi)
Carpan agaci seklinde asal ¢arpanlarina ayrilis sekli farkl

kaynaklarda asagidaki sekillerdeki gibi gosterilebilmektedir.

1.Gosterim:

Her satirdaki sayilarin ¢arpimi 24'{i verir.
En alt satir asal ¢arpanlarina ayrilmis satirdir.

24=2.2.2.3
24=233
2.Gosterim:
(74
e L
z2 |=[12 ]
¥ "
2 Jx[s )
» a4
2 x| 3

24 sayisi ¢arpanlarindan biri asal olacak seklinde iki sayinin
carpimi seklinde yazilir.Asal olmayan ¢arpanin her iki ¢arpani
da asal olana kadar bu isleme devam edilir.Sonugta say1 asal

carpanlarinin ¢arpimi sekline getirilmis olur.

Yukardan asag1 dogru asal olan ¢arpanlarin ¢arpimi
(2.2.2.3) , 24 sayisinmin asal ¢carpanlaridir.

27



CARPAN KAVRAMI ALISTIRMALAR:

1) Asagidaki sayilarin pozitif dogal say1 carpanlarini bulunuz.

a) 10 b) 30
¥ % ¥

) 48 d) 120
¥ ¥ N

2) Asagida kiiclikten biiylige dogru bir sayinin tiim pozitif
dogal say1 ¢carpanlari yazilmistir.Buna goére bos birakilan
carpanlar1 bulunuz.

@bdull@h @sker

3) Verilen sayilarin pozitif ¢arpanlarini bulunuz ve sorulan
sorulara cevap veriniz.

a)12 => a) Pozitif ¢carpan sayisi:

b) Pozitif carpanlarinin toplamai:

c) En biiytik pozitif carpani:
d) En kiiciik pozitif carpani:
e) Asal ¢arpanlari:

f) Asal olmayan ¢arpanlar::

g) Pozitif bélenleri:

b) 20 => a) Pozitif carpan sayist:

b) Pozitif carpanlarinin toplamai:

c) En biiytik pozitif carpani:
d) En kiiciik pozitif carpani:
e) Asal ¢arpanlari:

f) Asal olmayan ¢arpanlari:

g) Pozitif bolenleri:

c) 36 => a) Pozitif carpan sayist:

b) Pozitif carpanlarinin toplami:

c) En biytk pozitif carpant:
d) En kiiciik pozitif carpani:
e) Asal ¢arpanlari:

f) Asal olmayan ¢arpanlar:

g) Pozitif bolenleri:
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4) Asagida verilen sayilarin asal ¢arpanlarina ayrilmis halini

5) Asagida verilen sayilarin asal ¢arpanlarina ayrilmis halini
algoritma yontemi ile bulunuz. ¢arpan agaci yontemi ile bulunuz.
a) 40 40=
a) 20 20=
¥
b) 60 60= b) 45 45=
¥
c) 108 108= ) 60 60=

— ¥
i |
=l

(7]
i

@
=

d) 120 120= d) 90 90=
¥
e) 150 150=
e) 192 192=
¥
f) 180 180=
f) 240 240=
¥
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6) Asagida asal ¢arpan algoritmasinda bilinmeyenleri bularak
sorulari cevaplayiniz.

a)

b)

)

d)

e)

R TmO O w > ,TmmY 0w = mmoO 0w m im0 W im0 w >

_ Mmoo w >

wWoww NN N W N NN DN

Ul W w W NN

\]U‘lwl\)[\)l\)

W N NN N

[S2 B ORI NS SR

A+B=

A+F=

A:B+A:E=

A:(B-C)=
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7) Asagida asal ¢arpanlarina ayrilmis sayilari bulunuz.

a) A=2.33

b) B=2.33.5

) C=243.5

d) D=2.32.52

— A=

- B=

- C=

— D=

8) 400 =2°, 59 ifadesine gore c+d toplami kactir?

9) Asal carpanlari 2 ve 11 olan 100'den kii¢iik ka¢ tane dogal

say1 vardir?

10) Asal ¢arpanlari 2,3 ve 7 olan 300'den kii¢iik
en biiylik dogal say1 kagtir?
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11) x ve y pozitif tam sayilardir.
180.x=y2
esitligini saglayan x'in en kiiciik degeri i¢cin x+y kaca esittir?

12) 2.3n-1sayisinin dogal say1 bdlen sayis1 8 olduguna gore
n kactir?

13) x ve y birer tam say1 olmak lizere,

18000
3*5Y

isleminin sonucunun en kiiciik tamsay1 degeri kactir?

14) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basma "D", yanlis
olanlarin basina "Y" yaziniz.

(... ) Bir carpma isleminin sonucu cift say1 ise ¢arpanlarindan
en az bir tanesi ¢ift sayidir.

(... ) Bir carpma isleminin sonucu tek say1 ise ¢arpanlarindan
en az bir tanesi tek sayidir.

(... ) Bir tek sayinin ¢ift say1 boleni olabilir.
(... ) Bir ¢ift sayinin tek say1 boleni olabilir.

(... ) Tim dogal sayilarin hem c¢ift hem de tek dogal say1
boleni vardir.
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15)
D
P % Yandaki ¢arpan
r dxpe 0 agacina gore
» % A+C+D
2 |x| 15 ! toplami kagtir?
¥ %
A x|l 5
16)
Yandaki ¢arpan D |
agacina gore ’. "
D:B 3 Ix C I
kaca esittir? .
R, S
[2 |=[ B }
- |
2 x| A

17)

Yandaki ¢arpan "4
agacina gore
A:(B-C)
isleminin sonucu
kaca esittir?

18)
Yandaki ¢arpan @
agacina gore ¥ 4
A:(B+C) @ R
isleminin sonucu ,l(

kaca esittir?
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8.1.6 CARPAN KAVRAMI - TEST 1

1) 120 sayisin ¢arpanlarindan biri degildir?

A)3 B) 5 )8 D) 11

2) 28 sayisinin ¢arpanlarindan biridir?

A)8 B)9 )10 D) 14

3) 48 sayisinin kag tane dogal say1 carpani vardir?

A)8 B)9 )10 D) 11

4) 60 sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis sekli
asagidakilerden hangisidir?
A)22.23 B) 2.33.5

€)2225 D)2235

5) 40 sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis sekli
asagidakilerden hangisidir?

A)22.35 B)22325 (C)235 D)2.3.5

6) 120 sayisinin farkl asal ¢arpanlarinin toplami kagtir?
(2016 TEOG-1 Mazeret)

A)5 B)7 C)8 D) 10

7) ave b birer dogal say1 olmak iizere a.b=24"diir.
Buna gore a+b hangisi olamaz?

A) 25 B) 13 011 D)10
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8) 45 sayisinin asal ¢arpanlarinin toplami kagtir?

A)2 B) 8 €) 10 D) 15

9) 30 sayisinin en biiyiik asal ¢arpani kactir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

10) 24 sayisinin ¢carpanlarindan kag tanesi 3 ile tam
boliinebilir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

11) 40 sayisinin kag tane dogal say1 boleni vardir?

A)7 B) 8 09 D) 10

12) 240 ile bir A sayisinin ¢arpimi tam kare sayidir.
Buna gore A'nin alabilecegi en kii¢iik dogal say1 degeri kagtir?
(2018 - 8.S1nif Bursluluk Sinavi)

A)3 B) 5 €15 D) 20

13) 12 | 18 30 | 48
Yukarda verilen hangi iki sayinin ¢arpan sayisi aynidir?

A)12ile 18
)18 ile 30

B) 12 ile 30
D) 18 ile 48

14) ave b birer dogal say1 olmak iizere a.b=30"dur.
Buna gore a+b hangisi olabilir?

A)6 B) 10 0) 16 D)31

15) Asagidaki sayilardan hangisinin asal ¢arpanlari
2,3 ve 5'tir? (2016 TEOG-1)

A)110 B) 100 €) 90 D) 72
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8.1.6 CARPAN KAVRAMI - TEST 2

1) Altug'un aklindan tuttugu sayinin asal ¢arpanlarinin en
kiiciigti 5,en biiytigii 11 dir.

Buna gore Altug'un aklindan tuttugu say1 asagidakilerden
hangisi olabilir? (2016 TEOG-1)

A)110 B) 165 C) 180 D) 275

2) ave b birer dogal say1 olmak lizere
(a+3).(b-2)=17 olduguna gore a+b toplami kactir?
A) 17 B) 15

011 D)8

Yandaki ¢arpan agacina

3) @

2% gore
@ R (A-B+D).C
(_25, @ isleminin sonucu
i p Kr \* kag olabilir?
®&@ &6 O
A) 170 B)150  C) 110 D) 80

4) A2 Yandaki bolen listesi ile asal
B 2 carpanlarina ayrilmigs say1 kactir?
CcC 1|3
175 D
E |5 A) 1700 B) 2100
F |7 C) 1800 D) 2400
1
5) A 2 A sayisinin kag tane asal carpan vardir?
B |2
CcC 1|3
D |5 A)1 B) 2
351 E Q3 D) 4
F 7
1
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6) A |2 D |2 A ve D sayilarina ait asal
B |5 10| E carpan algoritmasi yandaki
7 C F 5 sekilde verilmistir.
1 1
Buna gore (A-D):F
islemi kaga esittir?
A) 10 B) 13 C) 14 D) 17

7) 1,2,x,4,6,8,y,12,18,24,36, z

sayilar1 bir dogal saymin kii¢iikten biiytige dogru tiim pozitif
carpanlari olduguna gore x + y + z kactir?
A) 84 B) 62

)56 D) 49

8) x ve y pozitif tam sayilar olmak iizere A=2%.5Y'dir.
Buna gore A sayisi asagidakilerden hangisi olamaz?(2016
TEOG-1 Mazeret)

A) 20 B) 40 )50 D) 60

9) a=2,b=3 ve c=5 olduguna gore 180 sayisinin a,b,c
cinsinden ifadesi asagidakilerden hangisidir?

(2017 TEOG-2)
A) a2bZc B) a.bZ.c

C)aZb.c D) aZ.b2.c2

10) Bir saymin pozitif bélenlerinin toplami sayinin 2 katina
esitse bu sayilara miikemmel sayilar denir.

Buna gore asagidaki sayilardan hangisi miikemmel sayidir?

A)11 B) 16 C) 28 D) 45

11) x ve y tam say1 olmak lizere,

150.x=(y-4)?
esitligini saglayan x'in en kiiciik degeri icin y kacgtir?
A) -26 B) 4

011 D) 34
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ETKINLIK:

200'e kadar olan sayilarin asal ¢arpanlarina ayrilmis halini asagidaki tablolardan inceleyebilirsiniz.

Ebdull@h @sker

1 =1 2 = 2! 3= 3! 4 = 2% 5 = 5!

6 = 23t 7 = 7t g = 23 9 = 32 10 = 2tst

11 = 11° 12 = 223! 13 = 13* 14 = 2177 15 = 3ts5t

16 = 24 17 = 17¢ 18 = 2132 19 = 19¢ 20 = 225!

21 = 317t 22 = 2t11t 23 = 23! 24 = 2331 25 = 52

26 = 21137 27 = 33 28 = 227! 29 = 29! 30 = 2t3l st
31 = 31t 32 = 2° 33 = 311! 34 = 2117t 35 = 5071

36 = 2232 37 = 37t 38 = 2t19! 39 = 3713t 40 = 2351

41 = 417 42 = 2t3l 7t 43 = 431 44 = 22110 45 = 3251

46 = 21237 47 = 471 48 = 2431 49 = 7° 50 = 2152

51 = 3t17! 52 = 22130 53 = 531 54 = 2133 55 = 51117
56 = 237! 57 = 3t19! 58 = 229! 59 = 591 60 = 22315l
61 = 617 62 = 21311 63 = 327° 64 = 2° 65 = 51131
66 = 213t 11! 67 = 67° 68 = 2217t 69 = 31231 70 = 2tsl 7t
71 = 711 72 = 2332 73 = 731 74 = 21370 75 = 3152

76 = 2219% 77 = 7t11t 78 = 2831 13! 79 = 791 80 = 2451

81 = 3% 82 = 241! 83 = 83" 84 = 22317t 85 = 5t17!
86 = 243! 87 = 329! 88 = 2311t 89 = 89! 90 = 213251
91 = 7t13! 92 = 22231 93 = 31311t 94 = 2147t 95 = 519!
96 = 2°3! 97 = 97¢ 98 = 2172 99 = 32111 100 = 2252
101 = 101! 102 = 2'3t 17t 103 = 103! 104 = 2°13! 105 = 3'5t 7!
106 = 253! 107 = 107% 108 = 2233 109 = 109' 110 = 2tst 11t
111 = 3t37! 112 = 247! 113 = 113! 114 = 2131 19! 115 = 5t 23!
116 = 229! 117 = 3213! 118 = 2159t 119 = 7t17t 120 = 23315t
121 = 117 122 = 2te1! 123 = 3ta1? 124 = 22310 125 = 5°

126 = 2t32 7! 127 = 127° 128 = 27 129 = 3t43! 130 = 2ts5t 13!
131 = 131! 132 = 2231 11! 133 = 7t 19t 134 = 2te7! 135 = 3351
136 = 2317° 137 = 137¢ 138 = 2131 23! 139 = 139! 140 = 2251 7!
141 = 347! 142 = 2t 71! 143 = 11113t 144 = 2432 145 = 529!
146 = 2t 73! 147 = 3172 148 = 2237¢ 149 = 149! 150 = 213152
151 = 151' 152 = 2319! 153 = 3217! 154 = 2t 7t 11t 155 = 5t 31!
156 = 2231 13! 157 = 157° 158 = 21 79¢ 159 = 3!53! 160 = 2551
161 = 7t 23! 162 = 2134 163 = 163! 164 = 241! 165 = 3t51 11!
166 = 283! 167 = 167° 168 = 233171 169 = 13 170 = 2ts5t 17!
171 = 3°19! 172 = 2243% 173 = 173! 174 = 213129t 175 = 5271
176 = 2411t 177 = 3159! 178 = 2tg9ol 179 = 179% 180 = 223251
181 = 181! 182 = 2t71 13! 183 = 3le1t 184 = 23230 185 = 5t 37!
186 = 283131t 187 = 11117t 188 = 2247} 189 = 3371 190 = 2tst19t
191 = 191! 192 = 263! 193 = 193! 194 = 2t 97! 195 = 3t51 13!
196 = 2°7° 197 = 197¢ 198 = 213211t 199 = 199' 200 = 2357
NOT: Dikkat edilirse asal olan sayilarin asal ¢arpanlari, sadece kendisinden olusmaktadir.

Maths(@bi
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8.1.7 KAT KAVRAMI

Bir dogal sayiin kalansiz boldiigii sayilarin tiimiine o sayinin
katlari denir.Yani 3'e bollinen tiim sayilar 3'iin katlaridir.

3'lin katlar1 => 3'lin 1 kat1 => 3.1=3
=>3'lin 2 kat1 => 3.2=6
=>3"in 3 kat1 => 3.3=9
=>3'lin 4 kat1 => 3.4=12
=>3"in 5 kat1 => 3.5=15
=>3'lin 6 kat1 => 3.6=18

3'ten baslayip 3'er 3'er saydiginizda 3'tin katlarini saymis
olursunuz.

4'ten baslayip 4'er 4'er saydiginizda 4'lin katlarini saymis
olursunuz.

NOT: 3'in katlar1 olan sayilar 3'e ,4'lin katlar1 olan sayilar
4'e,5'in katlari olan sayilar 5'e tam boliiniirler.Yani bir sayinin
katlar1 olan sayilar o sayiya tam bdliiniirler.

NOT:Bir sayimnin 3'e tam béliindiigiinde ¢ikan sonug,
o sayinin 3'iin kag kat1 oldugunu gosterir.

Ornegin 48 sayisini 3'e béldiigiimiizde ¢ikan sonug
16'dir.Yani 48 sayisi 3'lin 16 katidir.
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8.1.7 KAT KAVRAMI KLASIK SORULAR

1) 100'e kadar olan 9'un katlarini yaziniz.

2) 30ile 70 aras1 11 in katlarini yaziniz.

3) 6 ve 8 sayisinin ortak katlarini yaziniz.

4) 12 ve 18 sayilarinin ortak katlarinin en kii¢iigii kactir?

5) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarin basma "D", yanlis
olanlarin basina "Y" yaziniz.

() 3,6,912,15,18, ... seklinde devam eden oriintii 3'iin
katlarindan olusmustur.

(. ) 9'un kat1 olan sayilar, ayn1 zamanda 3'iin de kati olan
sayilardir.

(...) 15'in kat1 olan sayilar ayni zamanda 5'in de kat1 olan
sayilardir.

(...) 40 ile 60 arasinda 7'nin kati olan 4 tane say1 vardir.
(... ) 50'den kii¢iik 11'in kat1 en biiyiik say1 44'tir.

(....) 1200 lira alan bir is¢inin maas1 3600 lira oldugunda
maas1 3 kat artar.

(... ) Safir say1sinin 3 kati ile 2 sayisinin 4 katinin toplami 8
eder.
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8.1.7 KAT KAVRAMI TEST-1

1) 30 ile 80 aras1 15'in kat1 kag tane say1 vardir?

A)1 B) 2 03 D) 4

2) 72 sayis1 hangisinin katlarindan biri degildir?

A)6 B) 12 C) 15 D) 18

3) 13'lin 13'ten biiyiik 75'ten kii¢iik kag tane kat1 vardir ?

A) 4 B) 5 06 D)7

4) 8'in 60'tan biiytik en kii¢iik kat1 ile 80'den kii¢iik en biiytik
katinin toplami kactir?
A) 62 B)120

0)136 D) 150

5) Burak9'ar 9'ar, Gizem ise 15'er 15'er 100'e kadar ritmik
saydiklarinda ikisinin de saydig1 ka¢ tane ortak say1 vardir??
A1 B) 2

03 D) 4

6) Maas1 800 lira olan Afife Hanimin maasina 3 kat zam
yapildigina gore yeni maasi ne kadar olmustur?

A) 2400 B) 3000 €) 3200 D) 3600

7) Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 2'nin kat1 olan sayilar ayni zamanda 4'linde katidir.
B) 9'un kat1 olan sayilar ayni1 zamanda 3'tinde katidir.
C) 10'un kat1 olan sayilar ayni zamanda 5'inde katidir.
D) 6'nin tiim katlari ¢ift sayidir.

8) Agirhigr 50 kg olan Ahmet'in agirhig: gecirdigi bir hastalik
sonucu 150 kg'a ¢ikmistir.Buna gére Ahmet'in agirhigi kag

katina cikmistir?
A)2 B)3

Q5 D) 10

@bdull@h @sker

9) Elif 1'den 100'e kadar olan sayilardan 12'nin katlarini,
Ali ise 1'den 100'e kadar olan sayilardan 16 'nin katlarini
defterine yaziyor.

Buna gore Elif ve Ali'nin yazdig1 sayilardan kag tanesi
aynidir? (2018 - 8. Sinif Bursluluk Sinavi)
A)6 B) 5

0)3 D)2

10) 1200 km'lik Osmaniye ile Istanbul seyahatinin bir
kisminda mola verildiginde Sefa Hanim "Geldigimiz yolun daha
3 katini daha gidecegiz." demistir.

Buna gore yolun kacinci kilometresinde mola verilmistir?

A) 300 B)400  C) 480 D) 600

11) Boyu 10 cm olan bir fidanin boyu 60 cm oldugunda boyu
kag kat artmistir?

A)5 B) 6 Q)7 D) 10

Yandaki tabloda verilen sayilardan
kag¢ tanesi hem 2'nin hem de 3 'iin

12) [11 54

21 65
katidir?
35 72
46 91 A)1l B) 2 3 D) 4

13) Maas1 %100 artan bir kisinin maas1 ka¢ katina ¢ikmistir?

A1l B) 2 0)3 D) 4

14) a ve b pozitif tam sayilarindan kiigiik olanin 24 kati,
digerinin 3 katindan 12 fazladir.Buna gore a+b toplaminin en
kictik degeri kaga esittir?

A)2 B)5

06 D)8

15) Uc basamakli 4AB sayis1, iki basamakli AB sayisinin 17
katidur.

Buna gore A+B kactir?

A)3 B)5

Q7 D)8

36



8.1.8 EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK)

iki veya daha fazla sayma sayisinin ortak katlarindan en
kiiciik olanina, bu sayilarin En Kiigiik Ortak Kati1 olan EKOK'u
denir.

Ornek:

3 ve 4'lin ortak katlarinin en kii¢iigiinii bulalim.

Cozim:

1.Yol (Ortak katlarin bulunup, i¢inden en kiiciigiiniin
belirlenmesi):

1. Adim: ( 3'lin ve 4'lin katlar yazilir. )

3"lin katlann =>3,6,9,12,15,18,21,24,27,30,33,36,39

e

42,45 ,48,51,54,57 ,60,63 ,66,69,72, ..

4'lin katlann =>4,8,12,16,20,24,28,32,36 ,40 ,44 ,48 ,52
,56,60,64,68,72, ...

2. Adim: ( 3"in ve 4'lin ortak katlar1 belirlenir.)

3 ve 4'lin ortak katlar1 12,24 ,36 ,48 ,60,72, ... seklinde
devam etmektedir.

3. Adim: ( 3'lin ve 4'lin en Kkii¢iik ortak kath belirlenir.)

Buna gore 3 ve 4'lin en Kiiciik ortak kat1 12 olarak
belirlenmis olur.

NOT: 3 ve 4 sayilarinin en kii¢iik ortak kati
EKOK (3,4)=12 veya (3,4) exok=12 seklinde ifade
edilir.

NOT: EKOK kelimesi agilimi olan "En Kiigiik Ortak
Kat" '1n bas harflerinin kisaltmasidir. Bazi
kaynaklarda "En Kiig¢iik Ortak Kat (EKOK)"

ile ayn1 anlama gelen "Ortak Katlarin En Kiigiigii
(OKEK)" de kullanilabilmektedir.

Maths(@bi

2.Yol (Bolen Listesi Yontemi):

l.adim:
Bolen ¢izgisinin sol tarafina boéliinen sayilar, bolen ¢izgisinin

sag tarafina bolen sayilar yazilir.

Bolme islemi en kii¢iik asal bolenden baslamak tizere ve
asal bolenle bélme devam edecek sekilde yapilir.

Bo6lme islemi boliinen sayilar boliiniir, bolinemeyen sayilar
boéliinmez aynen yazilir.

Bo6lme isleminin sonuglari béliinen sayilarin altina ayni
hizaya gelecek sekilde yazilir.

Asal sayilar ile bolme islemine her sayinin bélimiiniin
sonucu 1 olana kadar devam edilir.

3 4 2
3 2 2
3 1 3
1

2.Adim:

Bolen kismindaki asal sayilar birbiri ile ¢arpildiginda
3 ve 4'lin En Kiiglik Ortak Katin1 (EKOK) bulunur.

Buna gore 3 ve 4'lin en Kkii¢iik ortak kat1 2.2.3 ¢arpiminin
sonucu olan 12 olarak bulunur.

3 ve 4 sayilarinin en kii¢iik ortak kati
EKOK (3,4)=12 veya (3,4) exox=12 seklinde ifade
edilir.

NOT: A ve B gibi iki sayinin EKOK'unu bulmak ortak
katlarinin kagar kagar arttigini tespit etmemize

yarar.
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8.1.8 EKOK UYGULAMA SORULARI :

1) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

a) 6 8 EKOK(6,8)=
b)12 18 EKOK(12,18)=
c)20 40 EKOK(20,40)=
d)60 90 EKOK(60,90)=

e) 160 240 EKOK(160,240)=

Ehdull@h @sker

2) Asagida verilen bélen algoritmasina verilen sayilarin
EKOK'unu bulunuz.

a)A B |2

C D |3

C E |5

11 EKOK(A,B)=
b) A B |2

C D |3

C E |5

F 1|5

1 EKOK(A,B)=
A B |2

C D |2

E D |2

F D|3

1 1 EKOK(A,B)=
dA B |2

C D |2

E D |3

F D|5

1 1 EKOK(E,B)=
e)A B |2

C D |2

C E |2

F G |3

F H|3

1 1 EKOK(C,D)=
A B |2

C D |3

C E |5

F 1|7

1 EKOK(C,B)=
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EKOK ILE iLGILI BILINMESI GEREKEN PRATIK
BILGILER :

i. iki dogal sayidan biri digerinin tam kat1 ise bu
iki sayinin EKOK'u biiyiik sayiya esittir.

* 2 ile 2'nin tam kat1 olan 10'un EKOK'unu bulalim.

2'nin katlan =>2,4,6,8,10,12,14,16,18,20, ..
10'un katlar1 => 10,20, 30, ...

Goriildigi gibi 2 ile 2'nin tam kat1 olan 10'un EKOK'u
biiyiik say1 olan 10'a esittir.

Yani EKOK(2,10)=10'dur.

SIRA SiZDE !

1) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

a) EKOK (2,8)=

b) EKOK (6,48)=

¢) EKOK (12,36)=

d) EKOK (16,64)=

e) EKOK (12,60)=

f) EKOK (16,48)=

g) EKOK (10,50)=

h) EKOK (16,2)=

1) EKOK (22,44)=

i) EKOK (21,7)=

j) EKOK (18,36)=

k) EKOK (11,66)=
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ii. Aralarinda asal iki sayinin EKOK'u sayilarin
carpimina esittir.

* Aralarinda asal olan 9 ile 16'nin EKOK'unu
bélen ¢izgisi yontemi ile bulalim.

Bolen kismindaki asal sayilari ¢carptigimizda

16

R W OV O O O O
= N S
W w N NN N

EKOK (9,16) = 2.2.2.2.3.3
EKOK (9,16) = 16.9
EKOK (9,16) = 144 bulunmus olur.

Goriildigi gibi aralarinda asal 9 ve 16 sayilarinin
EKOK'unun 9 ve 16 sayilarinin ¢arpimina esit oldugu
ortaya cikar.

NOT:
a ve b aralarinda asal iki say1 ise

EKOK(a,b)=a.b

SIRA SIZDE!

1) Asagida verilen aralarinda asal sayilarin EKOK'unu
bulunuz.

a) EKOK (9,10)=

b) EKOK (11,13)=

¢) EKOK (5,19)=

d) EKOK (15,26)=

e) EKOK (19,11)=

f) EKOK (5,13)=

g) EKOK (15,19)=

h) EKOK (5,26)=
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3.2 4
iii. a=X".Y .Z ve b=X.y seklinde verilmis a
ve b sayllarinin EKOK'u ortak olan ¢carpanlardan
uissii biiyiik olanlar ve ortak olmayan ¢arpanlarin

3.4
¢arpmmiolan X .Y .Z 'dir.

a=2’3%7 ve b=2.3*5 seklinde verilmisaveb
sayilarinin EKOK'unu bulurken ortak ¢arpan olan

2'nin biiytik tsli olan 2% ,diger ortak ¢arpan olan

3'lin biiytik tislii olan 3" "ii ve ortak ¢arpan olmayan 7
ve 5 sayilarini ¢arpariz.

Yani EKOK (2°3%7, 2.3*.5)=2%3*5.7 seklinde
bulunmus olur.

SIRA SIZDE !

1) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

a) EKOK (22.3°5* 2°35)=

b) EKOK (x.y*z | x’.y*.z)=

€)EKOK (2 .a°b 4.4’ b*)=

d) EKOK (x*  y*)=

e) EKOK (22.3°.11 /2°3.7)=

f) EKOK (x’.y*  y'z)=

8) EKOK (3 .a° | 27.ab%)=

h) EKOK (2.x* 3.y°)=

Ebdull@h @sker

ALISTIRMALAR (EKOK Genel Tekrar):

1) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

60 150

EKOK(60,150)=

2) Asagida verilen bélen algoritmasina verilen sayilarin

EKOK'unu bulunuz.
A B |2 EKOK(C,B)=
C D |3
C E |5
1 1

3) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

a) EKOK (2,8)=

b) EKOK (6,48)=

¢) EKOK (5,19)=

d) EKOK (15,26)=

4) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.

a) EKOK (2 .3°.7*  2°3%5)=

b) EKOK (6.x".y".z | 2.x°.y*)=

5) EKOK'u 30 olan iki farkli sayinin toplami en az kagtir?
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8.1.8.A EKOK PROBLEMLERI

Parcadan biitiine ulasilmak istenen sorularda
EKOK kullanilir.

1) Cevizler,findiklar,sekerler,bilyeler ritmik olarak
sayildiktan sonra artan oluyorsa,

2) Gemiler,arabalar,yariscilar beraber yola ¢iktiktan
sonra bulusma zamanlari yada mola verilen ayni
yerlesim yerleri,

3) Beden egitimi dersinde veya askeriyede tam
dizilislerin oldugunda yada dizilis sonrasi artislarda,,

4) Saatlerin,zillerin veya 1siklarin bir daha ne zaman
birlikte calisacagi sorularinda,

5) Kiigiik dikdértgenleri birlestirerek kare olusturma
yapiliyorsa,

6) Kiictik dikdortgen prizmalardan kiip
olusturulmasinda,

7) Farkl araliklarla ndbet tutan ve ayni giin nébet
tutmaya baslayan Asker, Hemsire vb. birlikte nobet
tutacag ikinci nobetlerinin kaginci giine denk
gelecegi sorularinda,

verilen sayilarin EKOK'u hesaplanir.
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8.1.8.A EKOK KLASIK PROBLEM SORULARI :

1) Bir ¢igekgi cigekleri 5'er 5'er ve 7'ser 7'ser demet
haline getirdiginde hep 2 cicek artmaktadir.Buna
gore cicekcinin en az kag adet ¢icegi vardir?

Coziim:

Eger hi¢ cicek artmasaydi c¢igek sayisi en az bu
sayilarin EKOK'u kadar olurdu.

EKOK(7,5)=7.5
=35

Her 35'in kat1 sayida ¢igek 5'er ve 7'ser demet haline
getirilebilir.

Hep 2 gigek arttig1 icin cicek sayisi asagidaki gibi
olabilir.

35+2 (Enaz)
70+2
105+2

Yani en az 35+2=37 ¢icek 5'erli ve 7'serli demet
haline getirildiginde 2 cigek artar.

SIRA SiZDE!

Abdurrahim bilyelerini 7'serli grupladiginda 6, 9'arli
gruplandirdiginda 8 bilyesi artmaktadir.

Abdurrahim'in 300'den az bilyesi olduguna gore
en cok kag bilyesi olabilir?

Coziim:
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2) Bir siiftaki 6grenciler 4 ‘erli ve 6'sarli sira ola-
bilmektedir. Bu siniftaki 6grenci sayis1 30 dan fazla
olduguna gore en az kagtir?

ozim:

4'erli ve 6'sarli sira olunabiliyorsa en az EKOK kadar
O0grenci vardir.

EKOK(4,6)=12

En az 12 6grenci vardir .12'nin her katinda da 4'erli
ve 6'sarli sira olunabilir.

12.1=12
12.2=24
12.3=36
12.4=48

30'dan fazla en az soruldugu i¢in sinifin 36 6grencisi
vardir.

SIRA SIZDE !

Bir siniftaki égrenciler 2'ser 2'ser veya 3'er 3'er oturdugunda

hep 1 dgrenci ayakta kalmaktadir.

Bu sinifta 6grenci sayisi 30 ile 35 kisi arasinda olduguna gore

sinif mevcudu kagtir?

Coziim:

Ebdull@h @sker

3) Osmaniye'den iki farkh aragla ayni istikameti
izleyerek Tirkiye turuna ¢ikan iki arkadastan Cengiz
her 200 km'de ,Burak ise her 300 km'de akaryakit
aldiklarina gore akaryakit aldiklari ilk ortak yerlesim
yeri yolculuklariin kaginci kilometresindedir?

Coziim:

ilk ortak akaryakit aldiklar1 yerlesim yeri soruldugu
icin 200 ve 300'tin EKOK'u bulunmaldir.

EKOK(200,300)=600

0 200 400 600 800

o8
(%)
=
S 4
3
=f
2
=X

Yani ilk ortak akaryakit alinan yerlesim yeri
600. km'dir.

SIRA SiZDE!

Ali 40'ar 40'ar , Soner ise 70'er 70'er saydiginda ilk ortak

soyledikleri say1 kagtir?

Coziim:
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4) Ug calar saat sirasiyla 10 , 15 ve 20 dakikada bir
calmaktadir.Buna gore 16.20'de ayn1 anda ¢alan
ziller sonraki tekrar ¢alisini saat kacta yapar?

0zim:

Ug calar saat 10,15 ve 20 dakika da bir caldigina gére
bu li¢ saatin ilk ortak kati EKOK'u hesaplanmali.

10 15 20 2
5 15 10 2
5 15 5 3
5 5 5
1 1

EKOK(10,15,20)=2.2.3.5
=60

Yani her 60 dakika da bir birlikte ¢alarlar.

16.20'de birlikte ¢alan calan ziller sonraki ¢alisini
saat 17.20'de yapar.

SIRA SiZDE !

Belediye ontindeki dolmus duragindan her 15 dakikaya bir
PARK 328 AVM, her 20 dakikaya bir ise hastane dolmuglari

kalkis yapmaktadir.

Buna gore bu dolmuslar kac dakika da bir ayni1 duraktan

birlikte ayni anda kalkis yaparlar?

Coziim:
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5) Bir hastanede nébet tutan iki hemsireden Elif
hemsire 9 giinde bir,Hatice hemsire ise 15 giinde bir
nobet tutmaktadir.Buna gore iki hemsire ayni giin
nobet tuttuktan en az kag giin sonra birlikte tekrar
nobet tutarlar?

Coziim:

Elif hemsirenin ndbet tutma giinleri
9,18,27,36,45, ..

Hatice hemsirenin nébet tutma giinleri
15,30,45, ..

Buna gore iki hemsire en az 45 giinde 1 birlikte nébet
tutarlar.

SIRA SIZDE!

Ali Can 3 giinde bir Fatih'i, 4 giinde bir Yasin'i ,6 giinde bir ise

Ramazan't aramaktadir.

Buna gore Ali Can 1 y1l igerisinde en ¢ok kag kere 3 arkadasim

da ayni1 glin aramigtir?

Coziim:
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6) Boyutlar1 9 ve 12 cm olan fayanslardan en az kag
tanesi birlestirilerek kare olusturulabilir?

Coziim:

1.Yol:

Olusturulacak karenin bir kenarinin uzunlugu en az,
dikdortgen fayansin iki boyutunun EKOK'u kadar
olacaktir.

EKOK(9,12)=36 (Karenin bir kenar uzunlugu)

36 cm

OcmScm 9 cm 9 cm

12 cm

12cm | 36cm

12 cm

En az 3.4=12 tane dikdortgen fayans birlestirilerek
kare olusturulur.

2.Yol: (Karenin icindeki dikdortgen sayisi aranir.)

Kare Alani

——— = Dikdortgen Sayis1
Dikdortgen Alani

396% =4.3=12 (Dikdortgen fayans sayis1)
SIRA SIZDE!

Eni 3 cm, boyu 4 cm olan dikdortgen bolgeler kullanilarak
karesel bolge olusturulacaktir.Buna gore bu karesel bolgenin

alani en az kag cm2'dir?

Coziim:

@bdull@h @sker

7) Boyutlar1 2, 3 ve 4 cm olan dikdértgenler
prizmasindan en az kag tanesi kullanilarak kiip elde
edilebilir?

0ziim:
Olusturulacak kiipiin bir ayritinin uzunlugu en az,
dikdortgenler prizmasinin boyutlarinin EKOK'u kadar
olacaktir.

EKOK(2,3,4)=12 (Kiipiin bir ayritinin uzunlugu)

Kiipiin igerisinde ka¢ tane dikdortgen prizma oldugu
hesaplanir.

Kiiptin Hacmi

X ; - = Dik.Prizma Sayis1
Dikdortgen Prizma Hacmi

12.12.12 =Dik.Prizma Sayis1
2.3.4
6.4.3 =Dik.Prizma Sayis1
72 =Dik.Prizma Sayis1

Boyutlar1 2,3 ve 4 olan en az 72 tane dikdortgen
prizmasindan kiip elde edilir.

SIRA SIZDE!

Ayrit uzunluklar1 3,4 ve 5 cm olan dikdértgenler prizmasi

seklindeki kutulardan bir kiip yapilmak

isteniyor.Olusturulacak kiipiin bir ayrit1 en az ka¢ cm olur?

Coziim:
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. 4) 5 ve 6 sayilarina boliindiigliinde daima 2 kalanini veren
e 130 ile 180 arasinda kag tane say1 vardir?

1) Ayni firmaya ait otobiislerden biri 9 saatte digeri 21 saatte
bir sefer yapmaktadir.Haftanin ilk seferine ayni saatte Cozlim:
ciktiklarina gore en az kag saat sonra tekrar birlikte sefere
cikarlar?

Cozim:

5) Bir kutudaki bilyeler dorderli ve dokuzarl sayildiginda her
seferinde 3 bilye artiyor. Bu kutudaki bilye sayisinin 400’den
fazla oldugu bilindigine gore bilye sayisi en az kactir?

2) 12 ve 16' ya béliindiigiinde 5 kalani veren 500'den kiigiik Cozim:
en biiyiik dogal say1 kactir?
=
Cozlim: E'E;J
-
o
=
6) Otomatik iki zilden birincisi 36 dakika, ikincisi 45 dakika
3) Alican bir merdivenin basamaklarini iiger tiger inebilmesi aralikla calmaktadur. Iki zil saat 07.30°da birlikte ¢aldiktan
veya dérder dérder ¢ikabilmesi i¢in her defasinda bir sonra ilk kez saat kagta yeniden birlikte ¢alar?
basamaga daha ihtiyaci oluyor.Buna gore bu merdiven en az
ka¢ basamaklidir? Coziim:
Cozim:
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7) 14 ile x tam sayilarinin en kiigiik ortak kat1 112 olduguna
gore x'in alabilecegi degerler toplami kacgtir?

Cozlim:

8) Abdullah Bey, seker ilacini 15 giinde bir, Haci Bey ise
tansiyon ilacimi 8 giinde bir kullanmaktadir.ikisi birlikte ayni
giin ilaglarii kullandiktan kag giin sonra tekrar ayni giin
birlikte kullanirlar?

Cozlim:

9) Bir okuldaki 6grenciler 3'er 3'er ve 4'er 4'er sayildiginda 2
ogrenci artiyor.Okul mevcudu 13 ile tam béliindiigiine gore
okul mevcudu en az kagtir?

Cozim:

Ebdull@h @sker

10) Halil 6gretmen ile Sultan 6gretmen 30 katl iki asansorii
bulunan ayni apartmanda oturmaktadir. Apartmanin birinci
asansori sadece 3'iin katlar1 olan katlarda,ikinci asansortii ise
sadece 4'lin katlar1 olan katlarda durmaktadir.Halil 6gretmen
ve Sultan 6gretmen iki asansorii de kullanarak evlerinin bir
alt katina ulasabilmektedir.iki 6gretmen giris kattan ayni
asansore bindiginde 6nce Halil 6gretmen,sonra ise Sultan
6gretmen evinin bir alt katina ulastigina gore bu iki 6gretmen
kaginci katlarda oturmaktadir?

Cozim:

11) Boyutlar1 16 cm ve 28 cm olan parkelerden en az kag
tanesi birlestirilirse kare bir zemin elde edilir?

Cozim:

12) Boyutlar1 24 cm, cm, 20 cm olan dikddrtgenlerden en az
kag tane kullanilirsa en kii¢iik boyutlu bir karesel bolge
olusur?

Cozim:
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13 ) Asagidaki ifadelerden dogru olanlarina ‘D’, yanhs
olanlarina ‘Y’ yaziniz.

...... Ortak katlarin en kii¢iigii ile en kiigiik ortak kat ayni1
anlama gelir.

...... 12 sayisi 2 ile 3'lin ortak bir katidir.
...... Bir sayinin katlar1 o sayiya tam béliintirler.

...... Aralarinda asal iki saymin EKOK'u biiytik olan sayiya
esittir.

. 2 ile 2nin kat1 olan bir sayinin EKOK'u 2'ye esittir.

...... 1 ile sayma sayisindan olusan ikinci bir sayinin EKOK'u
ikinci say1ya esittir.

...... iki sayma sayisinnin EKOK'u ile EBOB'unun birbirine
esit olmasi i¢in bu iki sayinin da ayni say1 olmasi gereklidir.

...... EKOK, " en kii¢iik ortak kat" climlesini olusturan

kelimelerin bas harflerinin yan yana yazilmasiyla olusmustur.

...... 10'un kati olan sayilarla,10'un kuvveti olan sayilar ayni
sayilardir.

....... EKOK'u10'uveren 2 ve 5 sayi ¢ifti disinda say cifti
yoktur.

14) Asagidaki ciimlelerdeki bos birakilan yerleri uygun
kelime yada ciimlelerle tamamlayiniz.

a) 6 ve 15 ile sayilarinin EKOK'U ...cceenvenneee sayisidir.
b) 8 ile 8'in bir kati olan 32 sayisin EKOK'u olan

................. sayisl, sayilari ile
tam boliindr.

c) Sadece 1 ve kendisine béliinen iki sayma saymin EKOK'u
olan sayiya esittir.

d) Ardisik iki sayma sayisinin EKOK'u
olan sayiya esittir.

e) Asal ¢arpanlarinin ¢arpimi seklinde verilen iki sayma
sayisinin EKOK'u
seklinde bulunur.

f) 2 ile 14 sayilarinin en kii¢iik ortak katt ........... "tiir.

Maths(@bi

NOTLAR:
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8.1.8 EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK) TEST-1

1) Asagidakilerden hangisi 30 ve 40 'in ortak katlarindan
birisi degildir?

A) 120 B) 180 C) 240 D) 360

2) 4ile 6 sayilarinin 50'ye kadar kac tane ortak kati vardir?

A)2 B) 3 C) 4 D)5

3) 12 ve 20 sayilarinin EKOK'u kagtir?

A) 20 B) 48 C) 60 D) 120
4) EKOK(60,90,180) ifadesi kaca esittir?
A) 180 B) 120 €) 90 D) 60

5) EKOK(3,4)+EKOK(20,60) toplaminin sonucu kaga esittir?

A)123 B) 90 C) 72 D) 64

6) 15 sayisi asagidakilerden hangisinin EKOK' udur?

A) 60-45 B)90-15 C)3-5 D) 10-15

7) Ardisik iki sayiin EKOK'u 56 ise kiiciik say1 kagtir?

A)7 B) 8 C) 14 D) 28

8) EKOK'u 15 olan iki farkli sayinin toplami en az kagtir?

A)8 B) 16 C)18 D) 20

@bdull@h @sker

9) Asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) EKOK (1,8) =8
B) EKOK (8,8) = 8
C) EKOK (2,8) =8
D) EKOK (4,6) = 24

10) a bir sayma sayis1 olmak asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) EKOK (1,a)=a

B) EKOK (a,a) =a

C) EKOK (a,4a) = 4a
D) EKOK (2a,4a) = 8a

11) ave b aralarinda asal iki dogal say1 ise
EKOK (a,b) kaca esittir?

A)0 B)a Qb D) ab

12) Aralarinda asal iki sayimin EKOK'u 50 ise bu sayilarin
carpimi kagtir?
A) 50 B) 30

)23 D) 15

13) A=2%35?
B=2°325%7

seklinde iislii bicimde ifade edilen A ve B sayilarinin
EKOK"unun, EBOB'una orani kagtir?
(Kasim 2016 TEOG 1)

A)7 B) 21 C) 42 D) 210
14) A=233?

B=2°3.5

c=15

seklinde verilenlere gore EKOK(A,B)+EKOK(A,C) toplaminin
sonucu kagtir?

A) 720 B) 290 €) 170 D) 100
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81.8 EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK) TEST-2

1
) o . A V|2
Yandaki sekilde verilen B V|2
bolen alg.(-)rltmasma B Yls
gore C 1|5
AV 1
isleminin sonucu kagtir?
A) 35 B) 25 C) 20 D)15
2)EKOK (60,x)= 120 olduguna gore x
asagidakilerden hangisi olabilir?
A)20 B) 30 C) 40 D) 80

3) 12 ve 15 sayilarina boliindiigiinde 3 kalanini veren 100
den biiylik en kiigiik say1 kactir?
A) 180 B) 123

C) 120 D) 117

4) 344 sayisinin 3’e, 4’e ve 7’ye tam olarak
béliinebilmesi i¢in en az kag ¢ikarilmalidir?
A)8 B) 18

C)28 D) 38

5) Iki zilden birincisi 8 dakikada bir,ikincisi 10 dakikada bir
calmaktadir.

Buna gore iki zil ayni anda ¢aldiktan ka¢ dakika sonra yine
ayni anda ¢alarlar?

A) 40 B) 60 C) 80 D) 120

Maths(@bi

6) Ayni hastanede ¢alisan iki doktordan biri 6 giinde bir, digeri
15 giinde bir nébet tutmaktadir.

Bu iki doktor pazartesi ayni giin nébet tuttuktan en az kag
glin sonra ve hangi giin tekrar birlikte nébet tutarlar?

A) Pazartesi
B) Sali

C) Carsamba
D) Persembe

7) Boyutlar1 2 cm, 3 cm ve 4 cm olan dikdértgenler
prizmasi seklindeki tuglalarla en kiiciik hacimli bir
kiip yapilmak isteniyor.

Bunun i¢in en az kag tuglaya ihtiya¢ vardir?

A)72 B) 56 C) 48 D) 38

8) Kenar uzunluklart 96 m ve 144 m olan
dikdértgen seklindeki bahgenin kégselerine ve
etrafina esit araliklarla fidan dikilecektir.

Dikilen fidanlar arasi agiklik en fazla ne olabilir?

A) 12 B) 18 C) 24 D) 48

9) Osman sekerlerini 4’er ve 6'sar saydiginda
hi¢ seker artmamaktadir.

Buna gore Osman'in seker sayisi asagidakilerden hangisi
olamaz?
A) 48 B) 60

C) 84 D) 92

10) Kenar uzunluklart 16 cm ve 20 cm olan fayanslar
kullanilarak kare seklindeki bir zemin
tam olarak kaplanabiliyor.

Buna gore bu kare zeminin yiiz 6l¢iimi en az kag
santimetrekaredir?
A) 256000 B) 6400

C)4000  D)3600
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8.1.8 EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK) TEST-3

1) Asagida verilen sayi ¢iftlerinden hangisinin EKOK'u daha
buytiktiir?
A) 3-15 B) 2-5

€) 5-20 D)15-15

2)12 ve 18 sayilarina boliindiigiinde 5 kalani veren ti¢
basamakl en kiiciik dogal say1 kagtir?

(2016 TEOG-1 Mazeret)
A)103 B) 113

C) 115 D) 125

3) iki dogal sayinin EKOK'u 2°.3%.7* olduguna gére bu sayilar
asagidakilerden hangisidir?

A) 24327 ile 2°327*
B) 2°.3%7% ile 2°.32.7*
C) 2°.3°7° ile 2°3%7*
D) 233 .7* ile 2.327

4) Asagida verilen esitliklerden kag tanesi dogrudur?

i. EKOK(2,8)=8
ii. EKOK(1,8)=1
iii. EKOK(8,8)=8
iv. EKOK(0,8)=0
vi. EKOK(2,7)=7
A)2 B) 3

C) 4 D) Hepsi

5) Kerime Ogretmen her 3 giine bir piring pilavi,

her 7 giine bir ise bamya yemegi yapmaktadir.Pazartesi aksam
yemegi meniisiinde piring pilavi ve bamya yemegi hazirlayan
Kerime Ogretmen bir sonraki ayni meniiyii kag giin sonra ve
hangi giinde yapar?

A) 15 giin-Pazar

B) 21 giin-Pazartesi
C) 24 giin-Sal

D) 28 glin-Persembe

@bdull@h @sker

6) F X| 2 EKOK(F,X) kaga esittir?
F Y|3
G Y|3 A) 630
H Y|S5 B) 550
K 17 C) 315
1 D) 105
7) Yanda verilen asal ¢arpan algoritmasina

gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

=EQSEE
Ll bg b

A) EKOK(A,20)=180
B) EKOK(B,D)=B

C) EKOK(E,C)=E.C
D) EKOK(D,2)=30

8) Ferhat bilyelerini 6'sar 6'sar ve 8'er 8'er saydiginda 4 bilyesi
artmaktadir.

Ferhat'in bilye sayisinin 100'den az oldugu bilindigine gore
bilye sayis1 en fazla kag olabilir?
A)52 B) 72

€)76 D) 96

9) Ayrit uzunluklar: 1 cm,3 cm ve 6 cm olan kibrit
kutularinin en az kag tane kullanilarak bir kiip
olusturulabilir?

A)6 B)12

)18 D)20

10) a<b olmak iizere EKOK(a,b)=12 olduguna gore a+b
toplaminin alabilecegi en biiyiik degerinin,en kii¢iik degerine
orani kactir?

B) 18 04 )

A) g
7 13 7 13
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8.1.9 EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

iki veya daha fazla sayma sayisinin ortak bélenlerinden en
biiytik olanina, bu sayilarin En Biiyiik Ortak Béleni EBOB’u
denir.

Ornek:

12 ve 18 'in ortak bélenlerinin en biiytigiinii EBOB'unu
bulalim.

Cozim:
1.Yol:

Tiim ortak bélenleri bulunup icinden en biiyiik olani
belirlenir.

1.Adim:
12'nin bolenleri ile carpanlari ayni oldugu i¢in
12'nin tlim ¢arpanlarini bulahm. => 12 =1.12
= 2.6
=34

Buna gore 12'nin bolenleri1,2, 3,4, 6 ve 12 'dir

2.Adim:

18'in bolenleri ile carpanlar1 ayni oldugu i¢in

18'nin tim ¢arpanlarini bulalm. => 18 =1.18
=29
= 3.6

Buna gore 18'nin bolenleri1,2,3,6,9 ve, 18 'dir.

3.Adim:
12 ve 18'in bolenlerine bakildiginda 1,2,3,6
bélenlerinin ortak bélen oldugu goriilir.
4.Adim:

Buna gore 12 ve 18 sayilarinin En Biiyiik Ortak
Béleni (EBOB) 6 oldugu belirlenir.

NOT:

12 ve 6 sayilarinin En Biiytik Ortak Boleni
EBOB (12,18)=6 veya (12,18) esos=6 seklinde
ifade edilir.

Maths(@bi

2.Yol:
Bolen listesi yontemi uygulanarak EBOB hesaplanir.

1. Adim:

Boélen ¢izgisinin sol tarafina béliinen sayilar, bdlen ¢izgisinin
sag tarafina bolen sayilar yazilir.

Bolen kismina en kiiciik asal sayidan baslamak lizere sadece
asal sayilar yazilir.

Boliinen kismindaki tiim sayilar1 ayni anda bolen ,bélen
kismindaki asal sayilar isaretlenir.

=y
W o o e
3

2. Adim:

Bolen kismindaki isaretledigimiz asal bolenleri ¢arptigimizda
12 ve 18'in En Biiyiik Ortak Bélen (EBOB)"u bulunmus olur.

Buna gore 12 ve 18'in En Biiyiik Ortak Béleni isaretlenmis
asal bélenlerin carpiminin sonucu olan 2.3=6 olarak
bulunur.

NOT:

EBOB kelimesi acilimi olan "En Biiyiik Ortak Bélen"
'in bas harflerinin kisaltmasidir. Bazi1 kaynaklarda
"En Biiyiik Ortak Bélen (EBOB)" ile ayni1 anlama
gelen "Ortak Bélenlerin En Biiyiigii (OBEB)" de

kullanilabilmektedir.

NOT:
A ve B gibi iki sayinin EBOB'u iki sayiy1 bolebilen en
biiytik sayidir.
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8.1.9 EBOB UYGULAMA SORULARI

1) Asagida verilen sayilarin EBOB'unu bulunuz.

a) 6 8 EBOB(6,8)=

b) 12 18 EBOB(12,18)=

c) 30 120 EBOB(30,120)=
£

7]

=
=

d) 105 210 EBOB(105,210)= =
=
i |
=

e) 300 180 EBOB(300,180)=

2) Asagida verilen bélen algoritmasina verilen sayilarin

EBOB'unu bulunuz.

a) A
C
C
1

b)

T o0

)

= oTom O >

d)

o
N
_oTm oo

,TmT OO0 >

- om0 o0 B

B
D
E
1

g Y 9w g O oOw [ e B w N ]

e

= mg W

w NNy vl V1T W

Ul W N N

11

EBOB(A,B)=

EBOB(A,B)=

EBOB(A,B)=

EBOB(A,B)=

EBOB(A,B)=

EBOB(A,B)=
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EKOK ILE iLGILI BILINMESI GEREKEN PRATIK
BILGILER :

i. iki dogal sayidan biri digerinin tam kat1 ise bu
iki sayinin EBOB'u kiiciik olan sayiya esittir.

* 4 jle 4'in tam kat1 olan 12'nin EBOB'unu bulalim.

4'tin bolenleri (¢arpanlar1) =>1,2 ,4
12'nin bélenleri (¢arpanlar1) =>1,2,3,4,6,12

4 ve 12'nin ortak bolenleri 1, 2, 4 'tiir.Bunlar
icerisinden en biiyligii yani ortak bélenlerin en
biiyligl 4'tir.

Goriildigi gibi 4 ile 4'tin tam kat1 olan 12'nin EBOB'u
kiiciik say1 olan 4'e esittir.

Yani EBOB(4,12)=4"tiir.

SIRA SIZDE !

Maths(@bi

1) Asagida verilen sayilarin EBOB'unu bulunuz.

a) EBOB (3,12)=

b) EBOB (12,48)=

¢) EBOB (15,15)=

d) EBOB (15,30)=

€) EBOB (15,45)=

f) EBOB (4,12)=

g) EBOB (12,24)=

h) EBOB (13,13)=

1) EBOB (8,32)=

i) EBOB (15,3)=

j) EBOB (42,7)=

ii. Aralarinda asal iki sayinin EBOB'u 1 sayisina
esittir.

* Aralarinda asal olan 5 ile 16'nin EBOB'unu bulalim.

5'in bolenleri (¢arpanlar1) =>1,5
16'nin bolenleri (¢arpanlari) =>1,2,4,8,16

5 ve 16'nin ortak boleni 1 'dir.Bu bolen de baska bir
bolen olmadigindan en biiyiik ortak bélen olarak
kabul edilir.

EBOB(5,16)=1
Gorildiigi gibi aralarinda asal tanimindan da
anlasilabilecegi gibi aralarinda asal her sayimnin

EBOB'u her zaman 1'e esittir.

NOT:a ve b aralarinda asal iki say1 ise EKOK (a ,b)=a.b

SIRA SIZDE!

1) Asagida verilen aralarinda asal sayilarin EBOB'unu
bulunuz.

a) EBOB (5,9)=

b) EBOB (12,13)=

¢) EBOB (15,22)=

d) EBOB (17,19)=

e) EBOB (13,23)=

f) EBOB (120,60)=

g) EBOB (5,12)=

h) EBOB (17,91)=

1) EBOB (3,4)=

i) EBOB (25,27)=

j) EBOB (5,27)=
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3.2 4
iii. a=X".Y .Z ve b=X.y seklinde verilmis a
ve b sayllarinin EBOB'u ortak olan ¢carpanlardan

2
iissii kii¢iik olanlarin ¢arpimiolan X.Y 'dir.

a=2’3%7 ve b=2.3%5 seklinde verilmisaveb
saylilarinin EBOB'u, birinci ortak ¢arpan olan 2'nin

kiigiik iislii olan1 2 ile ,diger ortak ¢arpan olan 3'iin

kiictik tisli olani 3? 'yi carparak buluruz.

Yani EBOB(2°3%7, 2.3*.5)=2 .3%seklinde
bulunmus olur.

SIRA SIZDE !

1) Asagida verilen sayilarin EBOB'unu bulunuz.

a) EBOB (223°5" 2'3%5)=

b) EBOB (x’.y%.z | x*.y'.z)=

€)EBOB (2 .4’b 4.4’ b")=

d) EBOB (x*  y*)=

€) EBOB (¢’ b , 4.4’ b*)=

f) EBOB (x*.y°3 , 6.)°)=

g) EBOB (23’11 2°3.7)=

h) EBOB (x’.y*  y'z)=

1) EBOB (3 .4°  27.ab%)=

Kerime @sker

ALISTIRMALAR (EBOB Genel Tekrar):

1) Asagida verilen sayilarin EBOB'unu bulunuz.

60 150 EBOB(60,150)=

2) Asagida verilen bélen algoritmasina verilen sayilarin
EBOB'unu bulunuz.

A B |2 EBOB(C,B)=
C D|3

C E |5

1 1

3) Asagida verilen sayilarin EBOB'unu bulunuz.
a) EBOB (2,8)=

b) EBOB (6,48)=

¢) EBOB (5,19)=

d) EBOB (15,25)=

4) Asagida verilen sayilarin EKOK'unu bulunuz.
a) EKOK (2 .3°.7*  2°3%5)=

b) EKOK (6.x".y".z | 8.x°.y*)=

5) EBOB'u 30 olan iki farkli sayinin toplami en az kagtir?

54



8.1.9.A EBOB PROBLEMLERI

Biitiinden parcgaya esit olarak ayrilan,b6liinen,
parcalanan, paylastirilan sorularda EBOB
kullanilir;

1)Bidonlarda,varillerde,siselerde,cuvallarda, ... vb.
kaplarda bulunan malzemeler, daha kiiciik baska
kaplara esit miktarlarda aktariliyorsa,

a) En az kag kap gerekir?
b)Kiiciik kaplara esit olarak en ¢ok ne kadar
doldurulabilir?

2) Bahgenin veya tarlanin etrafina esit araliklarla
agac dikilecekse,

a)En az kag agac dikilir?
b)Agaclar arasi aralik en ¢ok ne olabilir?

3) Insanlardan olusan bir grubu esit olarak
ucak,otobiis,araba,sinif,oda, ... vb. yerlere
yerlestirmek istedigimizde,

a)Her gruba en ¢ok kag kisi yerlestirilebilir?
b) En az kag ugak,otobiis,araba,sinif,oda, ... vb.

gerekir?

4) Uzun demir ¢ubuk,uzun tahta pargasi, kumas v.b.
esit uzunlukta parcalara ayrilacaksa,

a)En az kag parcgaya ayrilabilir?
b)Parca uzunlugu en ¢ok ne olabilir?

5) Dikdortgen seklindeki kartondan esit kiiglik kare
kartonlar olusturuluyorsa,

a)En az kag adet kare olusturulur?
b)Karelerin boyutu en fazla ne olabilir?

6)Zemine esit biiyiikliikte kare fayans désenecekse,

a) En az kacg fayans gerekir?
b) Fayanslarin biiytikliigi en ¢ok ne olabilir?

7) Dikdortgenler prizmasinin igi esit biiytikliikte
kiiplerle doldurulacaksa,

a)En az kag kiip ile doldurulabilir?
b)Kiiplerin boyutu en ¢ok ne olabilir?

gibi sorularda EBOB kullanilir.

ANAHTAR KELIME= ESIiT
(esit uzunlukta, esit araliklarla vb.)

Maths(@bi

8.1.9.A EBOB PROBLEMLERI KLASIK SORULAR

1) iki cuvaldan birinde 20 kg piring ,digerinde 28 kg
bulgur vardir.Piring ve bulgur birbirine karistiril-
madan hi¢ artmayacak ve esit agirlikta olacak sekilde
posetlere doldurulacaktir. Bu is i¢cin

a) Posetlere en cok kag¢ kg konulabilir?
b) En az kag tane poset gerekir?

Coziim:

1.Yol:

En az sayida poset istendigine gore posetlere
alabilecegi en ¢ok piring ve bulgur konulmalidir.Hig
artmamasi isteniyor.0 halde bir posetin agirligi

20 ve 28'in icinde aranan en biiyiik ortak agirlik yani
en biiylik ortak bolen olmalidir.

Her posete en ¢ok 20 ve 28'in EBOB'u kadar yani
4 kg bulgur veya pirin¢g konulabilir.

20 ve 28'in i¢indeki 4 kg sayisi bize kacar tane poset
gerektigini ifade edecektir.

Toplam kiitle
EBOB
28 20
=+
4 4
7+5

12

Torba Sayis1 =

Toplam en az 12 poset gerekir.

SIRA SIZDE!

48 kg ve 60 kg agirhigindaki iki ayri cins piring birbirine

karismayacak sekilde en biiyiik torbalara konulacaktir.Buna

gore en az kac torba gerekir?

Coziim:
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2) Eni 21 m boyu 30 m olan dikdértgen seklindeki
bir bahgenin etrafina esit araliklarla kaziklar
dikilecektir.Buna gore

a) Aralik en ¢ok ka¢ m olur?
b) En az kag kazik gereklidir?

Coziim:

Esit araliklarla dikilecek kaziklar en az sayida olmasi
istendiginden araliklar en biiyiik secilmelidir.Yani 21
ve 30'un EBOB'u iki kazik arasindaki mesafeyi verir.

EBOB(21,30)=3
En ¢ok 3'er metre araliklarla kaziklar ¢akilabilir.30
ve 21 m'lik uzunluklar igerisinde 3m'lik aralik

sirasiyla 10 ve 7 adettir.Buna gore 10 aralik igin 11
kazik,7 aralik i¢in 8 kazik ¢akilabilir.

3m _3m 3m3m _3m _3m 3m 3m 3Im _3Im

Im Im

Im am

3Im Im

im am

Im Im

im am

3Im

3Im
m 3m 3m3m 3m 3m 3m 3m3m 3m

Ust ve alt siraya 10+1=11"er adet kazik cakilir.Diisey
sirada ise en iist ve en alta 6nceden ¢akildig1 icin

(7+1)-2=6'sar adet kazik cakilir.

Toplam 11+11+6+6=34 adet kazik cakilir.

SIRA SiZDE !

Boyu 60 m, eni 50 m olan dikdoértgen seklindeki bir bahgenin

etrafina esit araliklarla koselere de ekilmek lizere agag
dikilecektir.Bu is icin ka¢ agac gerekir?

Coziim:

Kerime @sker

3) 150 kiz, 192 erkegin oldugu bir gezide
ziyaretciler gruplara ayrilacaktir.Buna gore her grup
esit sayida ve kizlar ile erkekler birbirine
karigsmayacak sekilde ayrildiginda,

a) Gruplarda en fazla kisi olabilir?
b) En az kag grup kurulabilir?

Coziim:

Biitiinden kiigilik es parcalar olusturulmasi
istendigine gore EBOB problemidir. En az sayida
grup olusturulacagina gore gruplara en cok kisi
yerlestirilmelidir.O halde bir gruptaki kisi sayis1 150
ve 192'nin i¢inde aranan en biiyiik ortak bélen
olmaldir.

En biiytik ortak bdlen
150 192 | 2 2.3=6'dur.
75 96| 3
25 32

Her grup en fazla
6'sar kisiden olusur.

Toplam kisi sayisi
EBOB
192 150
=4 —
6 6
32+25

=57

Grup Sayis1 =

Kizlar ve erkekler birbirine karismadan 6'sarl
toplam 57 grup kurulabilir.

SIRA SIZDE!

Bir gezi kafilesinde 20 Osmaniyeli, 36 Adanali 6grenci
vardir.Aynit memleketli 6grenciler bir arada olacak ve her
odada esit sayida 6grenci kalacak sekilde en az kag¢ odaya
ihtiya¢ vardir?

oziim:
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4) 45 cm ve 60 cm uzunlugundaki iki demir gubuk
esit uzunluktaki parcalara ayrilmak isteniyor.Buna
gore,

a)Demir ¢ubuk pargalari en fazla ne kadar uzunlukta
olur?

b) En az kag parca demir ¢ubuk elde edilir?

ozim:

Biitiinden kii¢iik es parcalar olusturulmasi
istendigine gore EBOB problemidir. En az sayida esit
uzunlukta parcalar olusturulabilmesi igin aralik en
biiyiik secilmelidir.

0 halde 45 ve 60 cm'nin EBOB'unu bulunur.
EBOB(45,60)=15"tir.Yani par¢a ¢ubuklar 15'er cm
olabilir en ¢ok.

15 15 15
& & & |

15 15 15 15

Toplam par¢a uzunlugu
EBOB
60 45
=4 —
15 15
4+3

7

Parca Sayis1 =

En az 7 parc¢a demir ¢ubuk elde edilir.

SIRA SIZDE !

8m, 24 m ve 36 m uzunlugundaki {i¢ parca ip en uzun ve

en az kag esit parcaya ayrilabilir?

Coziim:

Maths(@bi

5) Eni 600 cm , boyu 480 cm olan bir odaya kare
fayanslardan désenecektir.Buna gore,

a)Kare fayanslarin bir boyutunun uzunlugu en fazla

ne olmahdir?
b)En az kag tane kare fayans gerekir?

Coziim:

Biitiine bakilip i¢cerisindeki en biiyiik es par¢alarin
sayisl istendigine gére EBOB problemidir. Buna gore
600 ve 480'in EBOB'u bulunup kare fayanslarin bir
kenar uzunlugunun en fazla kag olabilecegi
hesaplanir.

EBOB(600,480)=120"dir.

120 1z0 120 120

120 Buna gére kare
fayanslarin bir

120 boyutunun

120 uzunlugu en
fazla 120

120 cm'dir.

120

Kare Sayis1 = Dikddértgen alani

Kare alam
_600.480

" 120.120

=54

=20
Bir boyutunun uzunlugu en biiyiik, en az 20 adet kare
fayans yerlestirilir.

SIRA SIZDE!

Kenarlar1 280 m ve 420 m olan dikdortgen seklindeki tarla

aymni biiytikliikte kare bigimindeki parsellere hi¢ artmayacak

sekilde ayrilmak isteniyor.Buna gore en az kac hisse elde

edilir?

Coziim:
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6) Eni 120, boyu 180,yiiksekligi 240 cm olan
dikdortgenler prizmasinin igerisine tiim hacmi
dolduracak sekilde esit biiytikliikte kiipler
yerlestirilecektir.Buna gore,

a)Kiipiin bir ayrit1 en cok ne olabilir?
b)En az kag tane kiip yerlestirilebilir?

ozim:

Biitiine bakilip icerisindeki en biiyiik es parcalarin
sayisl istendigine gore EBOB problemidir. Buna gore
120,180 ve 240'in EBOB'u bulunup kiipiin bir boyut
uzunlugunun en fazla kag olabilecegi hesaplanir.

EBOB(120,180,240)=60 cm'dir.

Yani kiipiin bir boyut uzunlugu en fazla 60 cm
olabilir.

Dik. prizma hacmi

Kiip Sayis1 =
S Kiip hacmi

120.180.240
60.60.60
234

= 24

Bir boyutunun uzunlugu en biiyiik, en az 24 adet kiip
yerlestirilir.

SIRA SIZDE !

Boyutlarinin uzunlugu 20m ,30m ve 60 m olan dikdértgenler
prizmasi seklindeki bir depoya en biiyiik ve esit hacimde hig
bosluk kalmayacak bicimde en az kag kiip seklinde kutu

yerlestirilebilir?

0ziim:

@bdull@h @sker

7) 122 ve 98 sayilarini boldigiinde her defasinda
2 kalani veren en biiyiik say1 kactir?

Coziim:

122 ve 98 sayilarindan 2 kalani ¢ikartildiginda
saylilar en biiyiik ortak bélen bir sayiya tam
béliintir.Yani

122-2=120
98-2=96

sayilari en biiyiik ortak bir bdlene tam béliiniir.

120 96 |2 Sadece ortak bilenlerin
60 48 | 2 im1 EEOB'u verir.
30 24 2 sarp
15 12 3

- EBOB(120,96)=2.2.2.3

=24

122 ve 98 sayilar1 en ¢ok 24 sayisina boliindiigiinde
2 kalan verir.

SIRA SIZDE!

67 ve 132 sayilarini en ¢ok hangi sayiya bolersek
kalan 2 olur ?

Coziim:
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EBOB ALISTIRMALAR:

1) 24 m ve 18 m boylarindaki iki kurdele, es ve en biiyiik
boyda pargalara ayrilmak isteniyor.

a) Bir par¢a kurdelenin uzunlugu ka¢ metre olur?
b) Toplam kag¢ parga kurdele ¢ikar?

Cozim:

2) 54 kg seker ve 108 kg piring birbirine karistirilmadan ve
hi¢ artmayacak sekilde esit biiyiikliikte torbalara
doldurulacaktir.

a)En cok kac kg'lik torba kullanilabilir?
b)Bu is icin en az kac¢ torba gerekir?

Cozlim:

Maths(@bi

3) iki tel cubuk 35 cm ve 50 cm boylarindadir. Bu tel
cubuklar es ve en uzun boyda parcalara ayrilmak
isteniyor.Her parcanin uzunlugu kac santimetredir?

Cozim:

4) Uzun kenar1 28 m,kisa kenar1 21 m olan dikdértgen
seklindeki bir bah¢enin kdselere de dikilmek sartiyla

miimkiin olan en uzun ve esit aralikta agag dikilecektir.Bu is

icin gerekli olan agac sayisi kactir?

Cozim:

5) Kisa kenar1 8 m,uzun kenari 14 m olan dikdértgen
seklindeki bir salonun zemini esit alanli kare seklindeki

mermer taslarla kaplanacaktir.Bu is icin en az kag mermer tas

gerekir?

Cozim:
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6) Kenar uzunluklar1 540 cm ve 780 cm olan dikdértgen
seklindeki bir salonun tabani birbirine es ve kenar uzunlugu
santimetre cinsinden tam say1 olan kare seklindeki
mermerlerle hi¢ bosluk kalmayacak sekilde kaplanacaktir. Bu
is icin en az ka¢ mermer gereklidir?

Cozim:

7) 24 ve A sayilarinin en biiytik ortak bdleni 12 olduguna
gore en kiiclik ii¢ basamakl A sayisi1 kagtir?

Cozlim:

8) Uzunluklar1 120 cm ve 150 cm olan iki tahta pargasi bir
kesme makinesi ile santimetre cinsinden tam say1 olan esit
uzunlukta pargalara ayrilacaktir. Bu makine ile bir kesme
islemi 15 saniye siirdiigline gore isin tamami en az ne kadar
zaman alacaktir?

Cozlm:

@bdull@h @sker

9) 700 cm ve 450 cm uzunlugundaki borulari esit ve en uzun

pargalara ayirmak icin kesim basi 2 TL veriliyor. Buna gore
bu islemler bittiginde toplam édenme en az ka¢ TL' dir?

Cozim:

10) Diizenlenen bir kitap toplama kampanyasi i¢in okuluna
gelen 144 tane bilim dergisi ve 180 tane romani her simifin
kitapligina her kutudan esit sayida dagitmak isteyen okul
midiiri en az kag sinif kitapligi olusturabilir?

Cozim:

11) Aralarinda asal iki sayinin EBOB ve EKOK'larinin
toplami 100 ise, bu sayilarin toplami en az
kactir?

Cozim:
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12) Satirlardaki sayilar ile siitunlardaki sayilarin EBOB'larini
satir ve siitunlarin kesisme noktalarina yazarak EBOB
tablosunu tamamlayiniz.

EBOB 2 30 | 40 50 | 60 | 90 | 100

20

60

80

120

144

360

Stitundaki 20 sayist ile satirdaki 2 sayisinin
En Biiyiik Ortak Béleni olan 2 sayisi satir ve stitunun
kesisme noktasina yazilir.

13)

A1l B.8 C.12

D.18 E. 4 F. 24

Yukaridaki sayilar1 agagidaki ifadelerin karsilarindaki
bosluklara uygun olacak sekilde yazdigimizda hangi say1
bosta kalir?

1) 72 ve 60 sayisinin en biiylik ortak carpant ...
2) 88 ve 44 sayisin ortak boleni .............
3) Aralarinda asal iki sayinin EBOB'U ...............

4) 48 ile 120 'i bolen en biiyiik dogal say1 ...........

5 40 88
) Z .Z sayilarini dogal say1 yapan deger =

14) Asagidakiifadelerden dogru olanlarina ‘D’, yanlis
olanlarina Y’ yaziniz.

...... EBOB, " en biiyiik ortak bolen" ciimlesini olusturan
kelimelerin bas harflerinin yan yana yazilmasiyla olusmustur.

...... 2 ile 3,12 ve 18'in ortak bir bolenidir.
...... Bir sayinin ¢arpanlari o sayinin tam bolenleridir.

...... Aralarinda asal iki sayinin EBOB'u biiyiik olan sayiya
esittir.

. 3ile 3'lin kat1 olan bir sayinin EBOB'u 3'e esittir.

...... 1 ile sayma sayisindan olusan ikinci bir sayinin EBOB'u
ikinci sayiya esittir.

...... iki sayma sayisinnin EKOK'u ile EBOB'unun birbirine
esit olmasi i¢in bu iki sayinin da ayni say1 olmasi gereklidir.

...... 10"un kat1 olan sayilarla,10'a tam béliintirler.

... EBOB'u 10 olan iki say1 aralarinda asal iki say1 olabilir.

...... Ortak bolenlerin en biiyiigii ile en biiyiik ortak bélen
ayni anlama gelir.

15) Asagidaki climlelerdeki bos birakilan yerleri uygun
kelime yada ciimlelerle tamamlayiniz.

a) 90 ve 150 sayilarinin EBOB'U ....cccoevuuneee sayisidir.
b) Ardisik iki sayma sayisinin EBOB'U ............... sayisina
esittir.

c) Asal carpanlarinin ¢arpimi seklinde verilen iki sayma
sayisinin EBOB'u
seklinde bulunur.

d) 12 ile 12'in bir kat1 olan 36 sayisin EBOB'u olan
................. sayisl, sayilariile

tam boliiniir.

e) Sadece 1 ve kendisine boliinen iki sayma sayinin EBOB'u
................. sayisina esittir
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8.1.9 EN BUYUK ORTAK BOLEN(EBOB) TEST-1

1) Asagidakilerden hangisi 30 ve 45'in ortak bolenlerinden
birisi degildir?

A1 B) 2 05 D) 15

2) 40 ile 60 sayilarinin kag tane ortak béleni vardir?

A)3 B) 5 Q)6 D) 7

3) 12 ve 28 sayilarinin EBOB'u kagtir?

A)2 B) 4 C) 6 D)8

4) EBOB(60,90,180) ifadesi kaga esittir?

A)30 B) 15 C) 10 D)2

5) EBOB(30,48)+EBOB(20,60) toplaminin sonucu kaca
esittir?
A) 12

B) 16 )20 D) 26

6) 24 ve 36'nin EBOB'uA, 36 ve 45'in EBOB'u B ise A+B
toplami kaga esittir?

A)9 B) 15 )21 D) 30

7) 15 sayisi asagidakilerden hangisinin EBOB'u dur?

A) 90-45 B) 90-60 C)30-60 D) 150-45

Ebdull@h @sker

8) Asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) EBOB (1,8) =8
B) EBOB (8,8) =8
C) EBOB(2,8) =8
D) EBOB (15,6) = 6

9) a bir sayma sayisi olmak asagidakilerden hangisi
kesinlikle yanhstir?

A) EBOB(1,a)=a
B) EBOB (a,a) =a
C) EBOB (aj4a) =4a

D) EBOB (2a,a’)=a

10) Ardisik iki sayinin EBOB'u kiigiik sayiya esitse , biliyiik
olan say1 kactir?

A1l B) 2 Q)5 D)8

11) iki farkli sayinin EBOB'u 30 ise bu iki sayimin toplami en
az kactir?

A)31 B) 33 C) 60 D) 90

12) En biiyiik ortak boleni 6 olan iki sayidan biri 30
olduguna gore digeri en az kactir?

A)2 B) 3 06 D) 12

13) EBOB(a,20)=10 ise a asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 10 B) 15 C) 30 D) 50
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8.1.9 EN BUYUK ORTAK BOLEN(EBOB) TEST-2

1)
A V|2
B V|3 Yandaki sekilde verilen bdlen
B Y|[53 algoritmasina
C 1]5 gore
1 EBOB(A,V) kagtir?
A)2 B)5 C)6 D)15

2) ave b aralarinda asal iki dogal say1 ise
EBOB (a,b) kaca esittir?
A)O B)1

Q)2 D) 3

3) EBOB (a,b) =12 ve a # b olmak lizere a ve b’nin
degerlerinden biri asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 120 B) 108 C) 90 D) 84

4) Sekildeki a,b,c harflerinin her
biri,harfin bagh oldugu
iki sayinin ortak bdlenlerinin

e en biiyligiine esittir.Buna gore
a+b+ckactir?
o m (2016 TEOG-1 Mazeret)
A) 26 B) 30 C) 36 D) 40
5) @ @ kesirlerini dogal say1 yapan A'nin
A A
en biiyiik dogal say1 degeri kactir?
A) 12 B) 24 C) 36 D) 48

6) 109 ve 73 sayilarimi béldiiglinde her defasinda 1 kalanini
veren en biiylik say1 kactir?

A) 36 B) 18 C)12 D)9

Maths(@bi

7) A=2°3.7
B=2.37*

seklinde verilen A ve B sayilarinin EBOB'u kagtir?

A) EBOB (AB) = 2.32.7*
B) EBOB (AB)= 2°.3.7
C) EBOB(A,B) = 2°.3%.7*
D) EBOB (AB)=2.3.7

8) iki dogal sayinin en biiyiik ortak bdleni 2°.3?olduguna gére
bu sayilar, asagidakilerden hangisi olabilir?

A) 2°3 7ile 2°3 .7
B) 2°3 5ile 2.3°.7
C) 2°.3*7ile 2*3°.11
D) 2°.3%ile 2°.3°5

9) EBOB(120,B) =12
EBOB(A,B) = 6

olduguna gore B'nin en kiiclik degerine gére A sayisi en az
kag olabilir?
A) 24 B) 18

C) 12 D)6

10) 60,45,30 litrelik 3 bidon siitle doludur.Siitler birbirine
karistirilmadan ve hi¢ artmayacak sekilde esit hacimli
siselere dolduruluyor.Buna gére en az kag sise kullanilmistir?
A) 15 B) 13

011 D)9

11) Ali Yigit'in dikdortgen seklindeki yapboz tahtasinin kenar
uzunluklart 70 cm ve 120 cm’dir.

Yapbozu olusturan pargalar birbirine esit ve kare seklinde
olduguna gore, bu pargalarin sayis1 en az kactir?

A) 84 B) 72 C) 54 D) 36
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8.1.9 EN BUYUK ORTAK BOLEN(EBOB) TEST-3

1) Ardisik iki cift sayinin EBOB'u kagtir?

A) Higbiri B) 2 01 D)0

2) 3x-2ve 4y sayilarinin EBOB'u 5'tir.

3x=2_5 olduguna gore x+y toplami kagtir?
4y
A)2 B)9 011 D) 14

3) Ave Bdogal sayilari icin EBOB(A,B)=10 ve
A+B=120 ise A ve B ne olabilir?

A) A=100
B=20

B) A=110
B=10

C) A=70
B=30

D) A=80
B=40

Y 122%&_ 195%&_
T2 T3
Yukaridaki kalanl bolme isleminde A en fazla ne olabilir?

A)12 B) 18 )24 D) 36

5) Ayri ayri ¢uvallarda bulunan 60 kg piring ile 76 kg bulgur
birbirine karistiritlmadan esit agirlikta olacak sekilde
torbalara konulacaktir.Buna gore bu is i¢in

en az kacg tane torba gerekir?

A) 15 B) 26

C) 34 D) 48

Ebdull@h @sker

6) Uzunluklar1 90cm,150cm ve 180cm olan olan {i¢ gubuk esit
uzunlukta pargalara ayrilacaktir.Buna gore bu pargalarin
uzunlugu en ¢ok ka¢ cm olabilir?

A) 30

B)15 €) 10 D)5

7) Ellek kasabasinda dgrenci sayilari 264 ve 192 olan iki okul
vardir.

Bu okullardaki simif mevcutlarinin tiimii birbirine esit
olduguna gore,bir siniftaki 6grenci sayisi en ¢ok kag olabilir?

A) 18 B) 24 C) 28 D) 36
8) 75 cm
AYNA 60 cm

Bir ayna ustasi kenarlar1 60 cm ve 75 cm olan dikdortgen
seklindeki bir aynay1 en biiylik alanh esit biiyiikliikteki kare
aynalara bolmek istiyor.Buna gore kag tane kare ayna elde
eder?
A) 10 B) 15

)20 D) 30

9) Dikdortgen seklindeki bir tarlanin uzun kenar1 400 m ve
kisa kenar1 da 144 m’dir. Bu bahgenin etrafina koselere de
dikilmek sartiyla esit araliklarla agac dikilecektir.

Buna gore en az kag¢ agac dikilir?

A) 66 B) 67 C) 68 D) 69

10) 600 cm ve 450 cm uzunlugundaki demir borulari esit
uzunluktaki parcalara boldiirtmek isteyen Arif Bey, bdlme
basi 10 lira isteyen ustaya en az kag lira vermelidir?

A) 50 B) 60

€) 70 D) 150
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8.1.10 EKOK ve EBOB'un
GENEL OZELLIKLERI:

1) iki dogal saymnin EBOB'u ile EKOK'u ¢arpimy,
sayilarin ¢arpimina esittir.

EBOB(A,B) . EKOK(A,B) =A.B

Ornek:

EBOB(10,20).EKOK (10,20) =10.20
10 20

2) iki dogal sayidan biri digerinin tam kat1 ise bu iki
saymnin EBOB'u kii¢iik olan sayiya , EKOK'u ise biiyiik
olan sayiya esittir.

A , B'nin tam kat1 ise (A>B)
EKOK(A,B) = A

EBOB(A,B) =B

Ornek:

EKOK((5,20) =20
EBOB(5,20) =5

3) Aralarinda asal sayilarin EBOB'u 1'e esittir.
Aralarinda asal sayilarin EKOK'u ise aralarinda asal
sayilarin ¢arpimi olan sayiya esittir.

A ile B aralarinda asal sayilar ise,

EKOK(A,B)=A.B
EBOB(A,B) = 1

Ornek:

EKOK (9,16) =9.16
EBOB (9,16) =1

Maths(@bi

4) iki sayinin EBOB’u bu iki sayidan biiyiik olamaz.

EBOB(A,B

A
EBOB(A,B B

) <
) <

Ornek:

EBOB(12,18) <12
6

EBOB(12,18)<18
6

5) iki sayinin EKOK’u bu iki sayidan kiiciik olamaz.

EKOK (A,B) = A
EKOK (A,B) = B

Ornek:

EKOK(12,18) =12
36

EKOK(12,18) 218
36

6) Ayni iki sayinin EKOK'u da EBOB'u da kendilerine
esittir.

EKOK (AA) = A
EBOB (AA) = A

Ornek:

EKOK (8,8)
EBOB (38,8)
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EKOK- EBOB GENEL OZELLIKLER ALISTIRMALAR:

1) EKOK (A,B)=18
EBOB (A,B)= 2 ise A.B=?

2) EKOK (A,18)=72
EBOB (A,18)=8ise A=?

3) K, L'nin tam kati1 ise (K>L)

EKOK(K,L) =
EBOB(K.L) =

4) EKOK(9,18) <A esitsizliginde A dogal sayis1

en az kac olur?

5) EKOK(20,10)>B esitsizliginde B dogal sayis1
en cok kag olur?

6) EBOB (16,10)<C esitsizliginde C dogal sayis1

en az kag olur?

7) EBOB (108,45)>D esitsizli§inde D dogal sayis1 en cok

kag olur?

Kerime @sker

NOTLAR:
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8.1.10 EKOK-EBOB TEST-1

1) EBOB(8,24) + EKOK(8,24) toplam1 kagtir?

A) 36 B) 32 C)28 D) 20

2) Asagida verilen bosluklar1 doldurunuz.

i. 9ile 27 sayilarinin EKOK'u ,EBOB'undan

................. fazladir.
ii. 8ile 11 sayilarinin EKOK'u ,EBOB'undan

................. fazladir.
i i,

A) 12 88

B) 18 88

c) 18 87

D) 18 19

3 EKOK(30,60) = isleminin sonucu kagtir ?
EBOB(24,60)

5ol X

5 9

A) D)5

4) Carpimi 24 olan iki sayinin EBOB’u 2 ise, EKOK'u kagtir?

A)15 B) 12 C) 11 D)9

5) iki sayimin EBOB'u 15, EKOK'u 90 olan iki sayidan biri 45
ise digeri kactir?

A)15 B) 30 C) 45 D) 60

Maths(@bi

6) EKOK'u 15 olan iki sayinin EBOB'u en fazla kag olabilir ?

A1l B) 5 €) 10 D) 15

7) Aralarinda asal iki sayinin EBOB’u ile EKOK'u toplami 78
ise bu iki sayinin ¢arpimi kactir?

A)18 B) 58 C) 77 D) 79

8) Aralarinda asal iki sayinin EKOK'u 50 ise bu sayilarin
EBOB'u kagtir?

A1 B)5 C) 10 D) 25

9) Biri digerinin 8 kat1 olan iki sayinin EBOB ile EKOK ¢arpimi
72 ise biiyiik say1 kagtir?

A) 24 B) 21 11 D)3

10) En biiylik ortak béleni 2 ve en kii¢lik ortak kati 240 olan
iki sayidan biri 16’dur.Buna gore,diger say1 asagidakilerden
hangisidir?
A)8 B) 16

C) 24 D) 30

11) Biri digerinin 11 kat1 olan iki dogal sayinin en kii¢lik
ortak kat1 132 olduguna gore bu iki dogal sayinin en biiyiik
ortak béleni kagtir?

A) 15 B) 14

€)13 D) 12
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8.1.10 EKOK-EBOB TEST-2

1) A=2’3?
B=223.5
c=15

seklinde verilenlere gore EKOK ( B,C )+EBOB (A,B)
toplaminin sonucu kactir?

A)90 B) 72 Q17 D) 15

2) A=2°3%5 Yanda iislii bicimde ifade edilen

B=2%5 A ve B sayilarinin en kii¢iik ortak katinin,
en biiytik ortak bdlenine orani kagtir?

A) 18 B) 22 C) 24 D) 42

3) EBOB(120,A) =12
EKOK(10,A) = 180

olduguna gore A sayisi kag olabilir?

A)72 B) 48 C) 36 D) 24

4) EBOB(A,B)=6
EKOK(A, B) =120
olduguna gore A ve B hangisi olabilir?

A) 60-120
C) 24-30

B) 48-36
D) 18-30

5) Akif Amca kendisi ile esinin yasini soranlara matematiksel
olarak cevap veriyor,

-Yaslarimizin EBOB' u 1
-Benim yasim esimden biiytik
-Esimin yas1 1 eksigi 11'in 5 katidir.

Buna gore Akif Amca kag yasinda olabilir?

A)57 B)58 Q72  D)8o

Ehdull@h @sker

6) A=225
B=337
olmak tizere asagidaki ifadelerden hangisi yanlstir?

A) EKOK(A,B)=22.3.5.7

B) EKOK(A,B)=A.B

C) EBOB(AB)=1

D) A ve B aralarinda asal sayilardir.

7) Eyiip Ogretmen égrencilerini 3'erli ve 4'erli
gruplandirdiginda her seferinde 2 6grenci agikta
kalmaktadir.Buna gére sinif mevcudu en az kag kigidir?

Yukaridaki problemin ¢6zlimiinii veren islem asagidakilerden
hangisidir?

A) EBOB (3,4) + 2
B) EBOB (3,4) - 2
C) EKOK (3,4) + 2
D) EKOK (3,4) - 2

8) Aralarinda asal iki dogal sayinin EBOB'lar1 ile EKOK'lar1
toplami 43 ise bu iki sayinin toplami ka¢ olamaz?

A)15 B) 17 )23 D) 42

9) Aralarinda asal olan iki dogal say1 i¢in asagidaki
ifadelerden hangisi her zaman dogrudur?

A) EBOB'lar biiyiik olanina esittir.

B) EKOK'lar kii¢iik olana esittir.

C) EBOB'lar 1'dir.

D) Carpimlar1 EBOB'lar1 ile EKOK'lariin toplamina esittir.

10) "A sayisi rakamlari farkli 3 basamakli en kiigtik sayt, B
sayist ti¢c basamakli en biiytik asal sayidir.”

Buna gore A ve B sayilari icin asagidakilerden hangisi
dogrudur.

A) EBOB (A,B)=A
B) EKOK (A,B)=A.B

C) EKOK (A,B) +EBOB(A,B)= A.B
D) EKOK (A,B) . EBOB(A,B)= A+B
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Maths@hi Deneme - 8.1.1

1. ab,c,d birbirinden farkl asal sayilar olmak tizere,

a=b_ d esitligini saglayan a+b+c+d toplaminin en kiigitk

c
degeri kactir?
A)13  B)18 C) 23 D) 25

2. 157,126 ve 94 sayilar1 bir x dogal sayisina béliindiigiinde
sirasiyla 7,6 ve 4 kalani vermektedir.

Buna gore x'in alacagl tam say1 degeri kag¢ tanedir?

A)2

B) 3 C) 4 D)5

3. 48 sayisinin asal ¢arpanlarinin en biiyiigii ile asal
bélenlerinin en kiigligiiniin toplami kactir?

A)2  B)3 Q)5 D)7

4. 96 sayisinin asal ¢carpanlarina ayrilmis sekli 22.b° ise asal

carpanlarina ayrilmis hali a®b? olan say1 asagidakilerden
hangisidir?

A)135  B)405 ()1215 D)2430

5.aile b aralarinda asal sayilardir.

Sb-a _, olduguna gére a+b toplami kagtir?
a-3b
A)8 B)13 015 D)2l

6. Bir sayinin ¢arpanlarindan biri 7'dir.

Buna gore ,bu say1 asagidakilerden hangisi olabilir?

A)64 B)71 )83 D) 91

@bdull@h @sker

11 | 15 28 | 48

Yukarda verilen sayilardan hangi ikisi aralarinda asal

degildir?

A)11ile15
C) 15 ile 48

B) 15 ile 28
D) 11 ile 28

8. A, Bve Csayisi 1'den farkl iki basamakl dogal sayilardir.
- A sayisimin 1 disindaki bélenleri ,B sayisin1 bélememektedir.
- B sayisinin dogal say1 bélen sayis1 ,C'nin dogal say1 bolen

sayisinin 2 kati kadardir.

Buna gore A+B+C toplami en az kagtir?

A)34  B)38 C)42  D)49

9. Ave B dogal say1 olmak tizere A.B =48 'dir. Buna gore A-B
hangisi olamaz?
A)-13  B)-8

C)-22  D)-49

10. Asagidakilerden hangisinin sonucu digerlerinden
farkhdir?

A) EBOB(12,18)
C) EBOB(36,45)

B) EBOB(6,12)
D) EBOB(24,42)

11. AB ve BA sayilari iki basamakl asal sayilardir.
AB-BA farkinin en az ve en ¢ok degerleri toplami kaga esittir?
A)0 B) 18

C)54  D)67

12. EBOB(X,72)=18 olduguna gore,x asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)36  B)54 )72 D) 108
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13. A=23327
B=223.5

Yukaridaki verilenlere gore EBOB ( A,B ) kactir?

A)89.75 B)89.7 ()89 D) 4.3

14. EKOK(8,24,48) = A. EBOB(16,24)
esitliginde A sayisi kacga esittir?

A)6 B)S C) 4 D) 3

15. Bir sinyalizasyon sisteminde; A lambasi 24, B lambasi 36
ve C lambasi 48 saniyede bir yanmaktadir.

Bu ii¢ lamba birlikte yandiktan sonra tekrar birlikte yanana
kadar gecen siirede lambalar toplam kag¢ kere yanar?
A)9 B) 12

013  D)15

16. Enes findiklarini 8'er 12'ser ve 20'ser saydiginda her
seferinde 6 findigi artiyor.

Enes'in findiklarinin sayisinin 400'den az oldugu bilindigine
gore en ¢ok kag findig1 olabilir?

A)126  B)246 C) 354 D)366

17. Aralarinda asal iki sayinin ¢carpimi 56'dur.

Buna gore,bu sayilarin EBOB ve EKOK'unun ¢arpimi kagtir?

A)36  B)56 )72 D) 108

Maths(@bi

18. 10 giine bir tarla, 20 giine bir boya, 60 giine bir fabrika
isine giden bir is¢i, calistig1 glin basina fabrikadan 200 lira,
boyadan 100 lira, tarla isinden ise 80 lira kazandiriyor.

Ayni giine denk gelen giinlerde karli olan is secildigine gére
is¢i 18. is gilinii sonunda toplam kag lira kazanmistir?

A) 1480

B) 1640

C) 1800

D) 1920

19. 120 ve 135 sayilar1 hangi ayni pozitif tam sayiya
béliniirse ,elde edilen boliimler aralarinda asal olmaz?

A) 12

B) 15

C)18

D) 20

] - -
20. | 1.2,a,b,6,8,12,16,24,¢c I

Yukarida bir sayinin pozitif tiim ¢arpanlari kiiciikten biiyiige
dogru yazilmistir.

Buna gore a+b+c toplami kactir?

A)55  B)60 C)72  D)108

- ﬁé\?ﬂlm NO:

L SINIFI:
ABCD ABCD

10000 11 0000
20000 120000
30000 130000
4 0000 140000

m 50000 150000
6 OO0OO 16 OOCOO
70000 17 OO0O
8§ OOOO 180000
90000 190000
100000 20 OOO0O

| ™" Basarilar.. [l
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Maths@bi Deneme - 8.1.2

1. AB ve BA iki basamakl asal sayilardir.

- Ajile 3 aralarinda asal sayilardir.

- Bile 7 aralarinda asal sayilardir.

Yukar1 verilen sartlari saglayan en biiyiik AB,
en kii¢iik BA sayisindan kag fazladir?

A) 68 B) 70 C) 72 D) 74
2 D
2 |x |
> A
2 x| 15 }
¥ Y
A x| &

Yukaridaki ¢arpan agacina goére A.D.C kactir?

A)22.25 B) 2.2.3.5 C)2.3.35 D) 2.22.3.3.3.5.5
A2 e
3. A sayisinin asal ¢arpanlarinin en biiyiigii ile
]é ; en kiciigiiniin toplami kagtir?
451D
E |3
5 | F A)2 B) 7 )8 D) 17
1

4. 248 sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis hali 2x.31y ise x+y
toplami kagtir?

A)3  B)4 Q)5 D)6

5.a<60 ve EBOB(a,18)=9 esitligini saglayan a'nin alabilecegi
dogal say1 degerleri toplami kagtir?

A)66  B)81 C) 121 D) 143

@bdull@h @sker

6. 72 sayisinin bir basamakli ¢arpanlarinin en biiyiigi kagtir?

A)3 B)4 Q)6 D)9

7.70 ve 84 sayilari i¢in asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) 7 sayisi en biiylik ortak ¢carpandir.
B) 4 tane ortak boleni vardir.

C) EKOK'u, EBOB'undan biiytiktir.
D) EBOB 14'tiir.

8. EBOB(A,B)=1
EKOK(A,B)=A.B

Yukarda verilen bilgilere gore A ve B say ikilisi
asagidakilerden hangisidir?

A) (12,18)
C) (16,25)

B) (9,15)
D) (13,52)

9. Aralarinda asal iki say1 i¢in asagidaki ifadelerden hangisi
her zaman yanhstir?

A) Carpimlar1 EKOK'una esittir.
B) EBOB'lar1 1'e esittir.

C) Ortak ¢arpanlari 1 tanedir.
D) ortak béleni 2 tanedir.

10. EKOK(X,12)=60 olduguna gore,x asagidakilerden hangisi
olamaz?

A)5 B) 10 C) 12 D) 60
11. A=2332
B=225

Yukaridaki verilenlere gére EKOK ( A,B ) kagtir?

A) 23325 B) 2°3? C) 2°3* D)2%5
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12. EKOK(8,24,48) = A + EBOB(15,60)

esitliginde A sayisi kaca esittir?

A) 61 B) 42 C) 36 D) 33
13. aile b aralarinda asal sayilar ve a_ E olduguna gore
b 20

EKOK(a,b) kactir?

A)9 B) 12 C) 20 D) 36

4. 10, karma isleminde paydal kagt

: — *+— c¢ikarma isleminde paydalar en az kagta

20 36 ¢ $ pay ¢

esitlenir?

A) 54 B) 72 C) 120 D) 180

15. Yeni agilan 6zel bir okula 5.siif 264 6grenci 6.simif 144
0grenci kayit olmustur.Her sinifta esit sayida 6grenci
yerlestirilecegine gore siniflara en ¢ok kag¢ 6grenci
yerlestirilebilir?

A) 20 B) 24

€28  D)30

16. 42ile 61 cm uzunlugundaki farkli renklerdeki iki ip es
uzunluktaki pargalara ayrilacaktir.Buna gore en az kag kez
makasla kesilmelidir?

A)36  B)54 ) 101 D) 103

17. EKOK'u 40 olan farkl iki dogal sayinin toplami en fazla
kagtir?

A)40 B)60 )80 D)100

Maths(@bi

18.

288 m

108 m

Yukarida verilen dikdortgen seklindeki bahgenin ¢evresine
koselere de dikilmek sartiyla esit araliklarla direkler
dikilecektir.Buna gore en az kag direge ihtiya¢ vardir?

A) 20

B) 21

C) 22

D) 23

19. Bir saticinin terazisi bozuktur.Her 80 grami 100 gram
olarak tartmaktadir.Bu ylizden satici her 500 gram alana 100
gram fazladan mal vermektedir.

Buna gore bu terazi ile 3000 gram 6l¢iilen mal satin alan

bir kisinin eline gecen mala gore kar zarar durumu nedir?

A) 400 gram zarar
C) Kar zarar yok

B) 100 gram zarar.
D) 100 gram kar

20. Bir hasta A ilacini 5 giinde bir, B ilacin1 8 giinde bir ve C
ilacin1 12 glinde bir icmektedir.Hasta {i¢ ilac1 ictikten sonra

tekrar ti¢linii birlikte icene kadar gegen siirede kag kez B
ilacini tek basina icer?

A)5 B) 8 o) 10 D) 15

" ﬁéﬁlm NO:

L SINIFI:
ABCD ABCD

10000 11 O000
20000 120000
30000 130000
4 0000 140000

m 50000 150000
6 OO0O0 16 OOOO
70000 17 OO0OO
8§ OOCO 18 0000
90000 190000
100000 20 OOOO

| "™s" Basarilar.. [l
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Maths@hi Deneme - 8.1.3

1. Aralarinda asal iki sayinin EBOB'u ile EKOK'unun toplami
78'dir. Sayilardan biri 7 ise , digeri kagtir?

A)6 B)7 C)8 D) 11

2. ave b dogal sayilardir.
(a-3).(b+2)=19 olduguna gore , a.b kactir?

A)68  B)34 0)21 D) -22

Asagidakilerden kag tanesinin ~
3. 2 tane asal boleni vardir?

ii. 62
iil. 122

A1 B)2 0)3 D)0

4. Asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 144=2432 B) 120=23.3.5
C) 128=27 D) 100=23.52

5. A ve B aralarinda asal say1 olmak iizere, AB seklinde iki
basamakl ka¢ tane asal say1 vardir?

A)19  B)20 0)21 D) 22

6. EBOB(a,b,c)=6 ve a,b ve ¢ birbirinden farkl sayilar olmak
lizere a+b+c toplami en az kagtir?

A)18 B)24 ()30 D)36

@bdull@h @sker

7. aile b aralarinda asal say1 olmamak tizere ve

o | W

a
b

olduguna gore a+b en az kactir?

A)7 B) 10 C) 11 D) 22

8. 12 ile x sayilarinin EBOB'u 3, EKOK'u 60 olduguna gore x
asagidakilerden hangisidir?

A)6 B)12 Q)15 D) 30

9. Asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 5 sayisinin 2 tane pozitif carpani vardir.

B) 11 sayisinin rakamlari toplaminin 3 fazlasi asal sayidir.
C) 2'den biiyiik her ¢ift dogal sayinin ¢arpanlarindan en az
2'si gifttir.

D) Bir dogal say1 tek ise en az bir cift carpani hi¢ yoktur.

10. EBOB(X,72)=18 olduguna gore,x asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)36  B)54 )72 D) 108

11. i. iki asal sayinin carpimu cift sayidir.
ii. 1ki asal saymnin toplami tek sayidir.
iii. En kii¢iik asal say1 1'dir.
iv. 2'den bagka asal say1 yoktur.

Yukaridaki ifadelerin kag tanesi kesinlikle yanlistir?

A1 B) 2 Q3 D) 4.

12. 13 sayisinin 60'tan biiyiik en kiiciik kat1 kagtir?

A)52  B)65 Q78 D)9l

75



13. Asal garpanlari 2,3 ve 11 olan say1 asagidakilerden hangisi
olamaz?
A) 66 B) 132

C) 144 D) 198

14. 8ile 16'nin EKOK'u K, 8 ile 24'tin EBOB'u R ve
8 ile 12'nin pozitif ortak bdlenlerinin sayis1 M ise
K+R+M toplami kactir?

A) 24 B) 27

)28 D) 30

15. Asagidaki problemlerden hangilerinin ¢6ztimii EKOK
isleminden yararlanilarak yapilabilir?

i. Bir fabrikadaki iki zilden biri 40,digeri 50 dakikada bir
calmaktadir.Ziller ilk defa birlikte ¢aldiktan kag¢ dakika sonra
tekrar birlikte calar?

ii. Bir simiftaki 6grenciler 3'er ,4'er ve 5'er sayildiginda her
seferinde 2 68renci artiyor.Bu sinifta en az kag 6grenci
vardir?

iii.60 ve 80 cm uzunlugundaki iki demir ¢ubuk,boylari
birbirine esit parcalara ayrilacaktir.Bu parc¢alarin uzunlugu
en fazla ka¢ cm. olur?

A) Yalmz i

B) Yalniz ii

C)iveii D) ii ve iii

16. Sekildeki harflerin her biri
bagl oldugu iki kutucuktaki
sayilarin ortak ¢arpanlarinin

en blytgidiir.

Buna gore (a+b):c isleminin sonucu kagtir?

A1 B)2 0)3 D) 4

17. EBOB(60,72)=3.x olduguna gore x kagtir?

A)3 B) 4 c)8 D) 12

Maths(@bi

18. Hakki Amca tarlasindan elde ettigi 105 kg,150 kg ve 195
kg agirhgindaki ti¢ farkh tahili esit agirlikta olmak tizere
cuvallara doldurmak istiyor.

Buna gore Hakki Amca en az kag ¢uvala ihtiya¢ duyar?

A)15  B)18 C) 24 D) 30

19. Yan yana olan iki okuldan 1.sinin zili sadece her 40
dakika'da bir,2.sinin zili sadece her 50 dakikada bir
calmaktadir.Sabah 8.00'de ayn1 anda ¢alan ziller saat 16.00'ya
kadar kag kere daha ayni anda ¢alarlar?

A1 B)2 03 D)4

20. Bir fabrikada A makinesi 10 saat ¢alistirilip 4 saat
dinlendiriliyor. B makinesi ise 6 saat calistirilip 4 saat
dinlendiriliyor.

Pazartesi giinii saat 08.00'de birlikte calismaya basladiktan
sonra, hangi giin ve saatte tekrar birlikte calismaya baslar?

A) Sal118.00
C) Carsamba 08.00

B) Carsamba 06.00
D) Persembe 12.00

H o .
ﬂomm NO: 1
L SINIFI: J

ABCD

ABCD

1 0000
2 QOO0
3 OO00O
4 OO0O

m 50000

6 COOO
7 C0O00
8 OO0O
9 OO0O
10 0000

11 OO0O
12 OO00
13 O000
14 O0O0O0O
15 OO00O
16 OO00O
17 O00O0
18 OO00O
19 OO0O
20 OOO0O
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Maths(@bi Deneme - 8.1.4

1. 80 sayisinin a sayisl ile boliimiinden boéliim b dogal
sayisi,kalan 8 olduguna gore a dogal sayisi kag farkli deger
alir?
A) 10

B)8 ()6 D)5

2. Stileyman Hocanin memleketinin plakasi asagidaki verilere
gore siklardan hangisidir?

i. Iki basamakl bir plaka
ii. Asal say1 degil

iii. 5'e tam boéliinemiyor .
iv. Rakamlari toplami 7
A) 34 B) 53

C) 63 D) 70

3. A=k3.n2.p esitliginde kn,p birbirinden farkli birer asal say1
olup ,A bir dogal sayidir.A sayisini tam olarak bélen kag tane
asal say1 vardir?

A1 B) 2

03 D)4

4. 3a+b ile 3a-b aralarinda asal sayilardir.

2
35+b = a2 esitligini saglayan kag b tam sayis1 vardir?

A)1  B)3 04 D)6

5. 24,25 ve 26 sayilarinin EKOK'lar1 ile EBOB'lar1 farki
kagtir?

A)36  B)44 C)48  D)60

6. EBOB'lar1 12 olan iki farkli dogal sayinin toplami en az kag
olur?

A)13  B)24 C)36 D)48

@bdull@h Esker

7.i+i+i

72 36 24
esitlenerek toplama islemi yapilabilir?

kesirlerinin paydasi en kii¢iik kacta

A) 36 B) 72 C) 96 D) 144
8. Alz Can Ogretmen ,A sayisinin asal
B|2 carpanlarina ayrihigini gostermistir.
Cla
D3 i
El3 Buna gore A + F toplami kagtir?
F|3
1 A) 324 B)327 C) 330 D) 400
9. | 120=223"5°¢ |

Yukarida 120 sayisinin asal ¢arpanlarina ayrilmis hali
verilmistir.Buna gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) a ve b tek sayidir.

B) a+b+c toplami asal sayidir.
C) c=1'dir.

D) EKOK(a,b,c)=1

10. Asagida asal ¢arpanlarina ayrilmis sayilardan hangi ikisi
aralarinda asaldir?

i. 3257
i, 2.3.11
iii. 23.3.5
iv.2.11.13
A)ileii  B)iiileiii

Q)iiile iv D) iileiv

11. ave b aralarinda asal ikiden biiytik sayilardir.Buna gore
a+b toplami en az kactir?
A)5 B)7

08 D) 11
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12. A=a’b’c
B=a’b.c

Yukaridaki verilenlere gore EKOK(A,B) kactir?
EBOB(A,B)
A)a B) a.b

C) aZzb.c D) aZbz.c

13. 17 ve 68 sayilar i¢in asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) EKOK(17,68)=68
B) EBOB(17,68)=17
C) 17 ve 68 sayilar1 aralarinda asal sayilardir.
D) EKOK'u ve EBOB'u aralarinda asal degildir.

14. a,b,c asal sayilar.
2.a=17.(c-b)
olduguna gore a+b+c toplami en az kaga esittir?
A) 25 B) 23

)19 D)15

15. Boyutlar1 4,6 ve 10 cm olan dikddrtgen prizmasi
seklindeki ila¢ kutularini kullanarak i¢i dolu bir kiip
yapilacaktir.Bu is i¢in en az kag tane ila¢ kutusu gerekir?

A)600  B)700 C)900  D)1000

16. Farkli li¢ asal boleni olan ii¢ basamakl en kiiciik say1 ile
farkli iki asal carpani olan {i¢ basamakl en kii¢iik say1 arasi
fark kagtir?
A) 897 B) 896

C) 895 D) 893

17. 39,64 ve 89 sayilari en biiyiik hangi sayiya boliiniirse
sirasiyla 3,4 ve 5 kalanlari verir?

A)12  B)9 06 D)4

Maths(@bi

18.EBOB(A,B)=18 ve A _2
B 5

olduguna gore EKOK (A,B) kagtir?

A) 120

B) 150

C) 180

D) 240

19.U¢ calar saat sirasiyla her %% ve % saatte bir

calmaktadir.Saat 12.50'de birlikte ¢aldiktan sonra saat kagta
tekrar birlikte calarlar?

A)1350 B)1430  C)16.10 D) 16.50
20. ) )

1200 m 2400 m

2400 m” 4800 m”

Yukaridaki sekildeki gibi verilen dikdortgen seklindeki bir
tarla dikdortgen seklindeki dort parsele ayrilmis ve alan

olctileri i¢ kisimlarina yazilmistir.

Buna gore bu tarlanin ¢evre uzunlugunun o6l¢iisii en az kag

metredir?

A) 210

B) 420 C(C)3612 D) 7206
ﬂgﬂm NO:
L SINIFI:
ABCD ABCD
10000 11 0000
20000 120000
30000 130000
4 O000 140000
50000 150000
6 OO00O 16 OOO0O
70000 17 0000
8 OOOO 180000
9 0000 190000
100000 20 OOO0O
"™ Basarlar..

Maths@bi Deneme - 8.1.4
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MATHS@Bi - 8.1 CEVAP ANAHTARI

8.1.1 Bolme Nedir? - TEST 1 (Sayfa 5)
1-C 2-C 3-B 4-C 5-A

8.1.2 Tam Boéliinebilme Nedir? - ALISTIRMALAR (Sayfa 6)
1-D 2-C 3-B 4-A 5-A

8.1.3.A 2 ile Tam Boliinebilme Kurali
ALISTIRMALAR (Sayfa 7)

1) Son basamagi ¢ift olan herhangi dort say1
3)102 4)0+6+8=14 5)9-3=6 6) 1'dir.

2) 986

8.1.3.B 5 ile Tam Boliinebilme Kural

ALISTIRMALAR (Sayfa 8)

1) Son basamag 0 veya 5 olan herhangi dort say1
2)985-105=880 3)3 4)980 5)a=8 6)2degeralr.

8.1.3.C 10 ile Tam Béliinebilme Kural

ALISTIRMALAR (Sayfa 9)

1) Son basamagi 0 olan herhangi dértsay1  2) 90+120=210
3)9+4=13 4) 12340 5)Bolinir 6)991+101=1092

8.1.3.D 3ile Tam Béliinebilme Kurali

ALISTIRMALAR (Sayfa 10)

1) Rakamlar1 toplami 3'iin kat1 olan herhangi dért say1
2)987-102=885 3)0,3,69 4)a=14,7 5)2 6)
103+98=201

8.1.3.E 9 ile Tam Béliinebilme Kurali

ALISTIRMALAR (Sayfa 11)

1) Rakamlar1 toplami 9'un kati olan herhangi dért say1
2)981+108=1089 3)a=5 4)b=2 5)Kalan=4 6)102-95=7

8.1.3.F 4 ile Tam Béliinebilme Kurali

ALISTIRMALAR (Sayfa 12)

1) Son iki basamag1 00 veya 4'ilin kat1 olan herhangi dort say1
2)996-96=900 3)a=2,6 4)980 5)8748 6)3600

8.1.3.G 6 ile Tam Boliinebilme Kurali
ALISTIRMALAR (Sayfa 13)

1) 2 ve 3'e tam boliinen herhangi dért say1  2) 9996
3)984 4)a=0,6 5)a=2,8 6)1002-96=906

Maths(@bi

8.1.3 Béliinebilme Kurallar: - ETKINLIKLER (Sayfa 14)
ETKINLIK 1

2 3 4 5 6 9 10

ile ile ile ile ile ile ile
26 + - - - - - -
64 + - + - - - -
83 - - - - - - -
120 + + + + + - +
244 + - + - - - -
360 + + + + +
525 - + - + - - -
784 + - + - - - -
1000 + - + + - - +
1024 + - + - - - -

3200 + - + - -

5000 + - + - - +
9999 - + - - - + -
12345 - + - + - - -

ETKINLIK 2:(Dogru yanls)
1-D 2-Y 3-Y 4-D 5-Y 6-D 7-D 8-Y 9-D 10-Y 11-Y
12-D 13-Y

ETKINLIK 3:(Bosluk Doldurma):
a-6 b-5 c-3'lin kat1 d-tek e-2 -2 g-10 h-980
1-103 i-3

ETKINLIK 4:
a-999 b-100 ¢-996 d-100 e-998 f-1000 g-9873

8.1.3 Bollinebilme Kurallari - TEST 1 (Sayfa 15)
1-B 2-D 3-D 4-A 5-D 6-B 7-B 8-D 9-B 10-B
11-C 12-C

8.1.3 Bollinebilme Kurallari - TEST 2 (Sayfa 16)
1-D 2-D 3-A 4-B 5-D 6-A 7-C 8-B 9-B 10-C

8.1.3 Bollinebilme Kurallari - TEST 3 (Sayfa 17)
1-D 2-D 3-B 4-D 5-B 6-D 7-D 8-D 9-A 10-C

8.1.4 Asal Sayilar (Sayfa 19)

ETKINLIK 1:
]2 8|4 |85 |6 [7]8[83]0W
|l | 1B | |5 |6 [ |®B|[B8]20
2002 | 23| 4| %[ 8| 27| 8|2
31 | 32 | 33 | 34| 35 | 36|37 |38 |39 | 40
G| 42 | 43 | 44 | 45 | 48 | 47 | 48 | 43 | 8O
51 | 52 | 83 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | GO
Bl | B2 | B3 | B4 | B5 | 66 | B7 | B8 | B3 | O
|7 | 78| h| 7|8 |TT|78 | 78| 80
8l | 82 | B3 | B4 | B85 | 86 | 87 | 88 | 83 | 0
9 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100
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8.1.4 Asal Sayilar - ALISTIRMALAR (Sayfa 20)
1-a)11,31,41,61,71 b) 2 ) 3,13,23,43,53,73,83 d) Yok e)
5 f)yok g)717,37,47,67,97 h)yok 1)19,29,59,79,89
2- Iki asal sayinin ¢arpimi olan bir asal say1 yoktur.
3-Y-D-Y-D-Y-Y-D-Y-Y-D

4-a)753 b)7 ¢)89 d)101 e)71 )2 g)13,79

8.1.4 Asal Sayilar - TEST 1 (Sayfa 21)

1-D 2-D 3-D 4-B 5-C 6-C 7-B 8-B 9-B 10-A 11-C
12-D

8.1.4 Asal Sayilar - TEST 2 (Sayfa 22)

1-C 2-A 3-D 4-C 5-D 6-C 7-D 8-D 9-D 10-C 11-C

8.1.5 Aralarinda Asal Sayilar-ALISTIRMALAR(S-24-25)
1-a)1-8 b)8-15 c)13-15 d) 15-19 e) 18-7 f)23-10
g) 25-11 h) 28-15

2- a) Aralarinda Asal b) Aralarinda Asal

c) Aralarinda Asal d) Aralarinda Asal Degil
e) Aralarinda Asal Degil f) Aralarinda Asal Degil
g) Aralarinda Asal h) Aralarinda Asal Degil

1) Aralarinda Asal i) Aralarinda Asal Degil

j) Aralarinda Asal k) Aralarinda Asal

1) Aralarinda Asal m) Aralarinda Asal Degil

3- a) Aralarinda Asal Degil b) Aralarinda Asal
c) Aralarinda Asal Degil ~ d) Aralarinda Asal
e) Aralarinda Asal f) Aralarinda Asal Degil
g) Aralarinda Asal Degil

4- a)x=2,y=3 b)x=1,y=4 ¢)x=5,y=8
d) x=22,y=13 e)x=2,y=3

5-a)x=5,y=3 b) x=5,y=6 c) x=3,y=2
d)x=5,y=8 e)x=3,y=7

6-A=3,59 7-B=23,5,689 8- x+y=11

9- 1-15, 3-13 ve 7-9 olmak tizere 3 tane vardir.

10- a=1,2,3,4,5,6,7,8,9 olmak iizere 9 farkl deger alir.
11- D-D-Y-Y-D-D-Y-D

g) 1,2,3,4,6,9,12,18,36

4-2)40=2.2.25 b)60=2.2.3.5 c)108=2.2.33.3
d)22235 €)150=23.5.5 f)180=2.2.3.3.5

5-a) 20=2.2.5 b)45=3.3.5 )60=2.235 d)90=2.3.3.5
€) 19222222223 f)240=22.2.2.3.5

6-a) A=96 b)A=216 ) A+B=810 d) A+F=847
) AB+A:E=18  f) A:(B-C)=4

7-a)A=54 b)B=270 ) C=240 d)D=450

8-c+d=6  9-22,44,88 olmak lizere 3 tane vardir.

10-294 11-x+y=35 12-n=4 13-16'dr.

14- D-Y-Y-D-Y

15-A+C+D=93 16-D:B=6 17-A:(B-C)=3 18- A:(B+C)=3/2

8.1.6 Carpan Kavrami - TEST 1 (Sayfa 32)

1-D 2-D 3-C 4-D 5-C 6-D 7-B 8-B 9-D 10-C 11-B
12-C 13-A 14-D 15-C

8.1.6 Carpan Kavrami - TEST 2 (Sayfa 33)

1-D 2-A 3-B 4-B 5-D 6-D 7-A 8-D 9-A 10-C 11-A

8.1.7 Kat Kavrami- ALISTIRMALAR (Sayfa 35)
1-9,18,27,36,45,54,63,72,81,90,99
2-33,44,55,66 3-2448,72,.. 4-36

5- D-D-D-Y-D-Y-D

8.1.7 Kat Kavrami - TEST 1 (Sayfa 36)
1-C 2-C 3-A 4-C 5-B 6-C 7-A 8-B 9-D 10-A
11-A 12-B 13-B 14-B 15-C

8.1.5 Aralarinda Asal Sayilar - TEST 1 (Sayfa 26)
1-D 2-D 3-C 4-C 5-B 6-A 7-B 8-A 9-C10-D 11-B
12-C 13-C

8.1.6 Carpan Kavrami-ALISTIRMALAR (Sayfa 28-29-30-31)
1-a)1,2,510 b)1,2,3,56,10,15,30

c) 1,2,3,4,6,8,12,16,24,48

d) 1,2,3,4,5,6,8,10,12,15,20,24,30,40,60,120

2-a)1,2,3,6,7,14,21,42 b)1,2,3,6,9,18 ¢)1,2,13,26
d) 1,2,4,5,8,10,16,20,40,80 e)1,2,3,6,9,18 f) 1,7,49

3-i.a)6 b)28 ¢)12 d)1 €)23 f)1,4,612

g) 1,2,3,4,6,12

ii.a)6 b)42 )20 d)1 €)2,5 f)1,4,10,20

g) 1,2,4,5,10,20

iii.a)9 b)91 )36 d)1 €)23 ) 1,4,69,12,18,36

8.1.8 EKOK Uygulama Sorulari (Sayfa 38)

1- a)EKOK(6,8)=24
b)EKOK(12,18)=36
¢)EKOK(20,40)=40
d)EKOK(60,90)=180
€)EKOK(160,240)=480

2- a) EKOK(A,B)=30
b) EKOK(A,B)=150
¢) EKOK(A,B)=24
d)EKOK(E,B)=30

e) EKOK(C,D)=36

f) EKOK(C,B)=210

8.1.8 EKOK ile ilgili Bilinmesi Gereken Pratikler (Sayfa 39)

i. Sira Sizde! (Sayfa 39)
a)8 b)48 )36 d)64 )60 )48 g)50 h)16 1) 16
i)21 j)36 k)66

ii. Sira Sizde! (Sayfa 39)

a)90 b)143 c)95 d)390 e)209 f)65 g)285 h)130
iii.Sira Sizde! (Sayfa 40)

a)233°5* b)xytz o 4a’p® d) xty® e 2230711
f) x3.y4.z g) 272%b% h) 2.3.)(4.y5
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8.1.8 EKOK Genel Tekrar: (Sayfa 40)

1- EKOK(60,150)=300 2- EKOK(C,B)=30
3-a)8 b)48 c)95 d)390
4-2) 2’3357 b)exPytz 5-6+5=11

8.1.8.A EKOK Klasik Problem Sorular1: (Sayfa 41)

1-Sira Sizde= 251  2-Sira Sizde=31  3-Sira Sizde= 280
4-Sira Sizde= 60  5-Sira Sizde=31  6-Sira Sizde= 144
7-Sira Sizde= 60

8.1.8.A EKOK ALISTIRMALAR: (Sayfa 45)
1)63 2)485 3)11 4)1tane 5)435
6)10.30 7)112+16=128 8)120 9)26
10) Halil Ogretmen=11, Sultan Ogretmen=23 11)28 12)30
13- D-D-D-Y-Y-D-D-D-Y-Y 14-a)30 b)32 sayisi
c) bu iki
e) farkli asal
f)14

1,2,4,8,16,32 dogal sayilari ile tam béliintir.
sayinin ¢arpimi d) bu iki sayinin ¢arpimi
carpanlarin en biiyiik dereceli olanlarinin ¢arpimi

8.1.7 En Kiigtik Ortak Kat (EKOK) - TEST 1(Sayfa 48)
1-B 2-C 3-C 4-A 5-C 6-C 7-A 8-A 9-D 10-D 11-D
12-A 13-C 14-A

8.1.7 En Kiigiik Ortak Kat (EKOK) - TEST 2 (Sayfa 49)
1-A 2-C 3-B 4-A 5-A 6-C 7-A 8-D 9-D 10-B

8.1.7 En Kiigiik Ortak Kat (EKOK) - TEST 3 (Sayfa 50)
1-C 2-B 3-D 4-A 5-B 6-A 7-C 8-C 9-B 10-A

8.1.9 EBOB Uygulama Sorulari (Sayfa 52)
1-a)2 b)6 ¢)30 d)35 e)60
2-a)10 b)10 )6 d)10 e)12 f)10

8.1.9 EBOB ile ilgili Bilinmesi Gereken Pratikler (Sayfa 53)
i. Sira Sizde! (Sayfa 53)

1-a)3 b)12 15 d)15 )15 f4 g 12 h)13
08 )3 )7

ii. Sira Sizde! (Sayfa 53)
1-a)1 b)1 1 d)1 e)1 )60 g1 h)1 D1 )1
)1

iii. Sira Sizde! (Sayfa 54)
1-a)223%5 b) xz.yz.z

f)3y? g 223 h)y?

c2a’b d)1 e)a’b

1) 3.a

8.1.9 EBOB Genel Tekrar: (Sayfa 54)

1- EBOB(60,150)=30 2- EKOK(C,B)=5
3-a)2 b)6 1 d)5
4-a) 237 b) 2.x2y2 5- 30+30=60

8.1.9.A EBOB PROBLEMLERI: (Sayfa 55)

1-9 2-22 3-13 4-17 5-24 6-36 7-65

8.1.9.A EBOB ALISTIRMALAR: (Sayfa 59)
1) a)6 b=4+3=7

2) a)54 b)1+2=3

3)5 4)14
8)105 9)42

5)28
10) 9

6) 117
11) 20

7)132

Maths(@bi

12)

EBOB | 2 | 30 | 40 | 50 | 60 | 90 | 100
20 2 |10 | 20 [ 10 | 20 | 10 | 20
60 2 [ 30|20 10 | 60 [ 30 | 20
80 2 [ 10 | 40 [ 10 | 20 | 10 | 20
120 | 2 |30 | 40 | 10 | 60 | 30 | 20
144 | 2 | 6 | 8 | 2 |12 | 18 | 4
360 | 2 | 30 | 40 | 10 | 60 | 90 | 4

13)1)12 2)4 3)1 4)24 5)8 (18bostakalr)

14) D-D-D-Y-D-Y-D-D-D-D

15)a)30 b)1 c)ortakasal carpanlarin en kiiciik dereceli
olanlarinin ¢arpimi d) 12 sayisi 1,2,3,4,6,12 dogal sayilari
ile tam boliiniir. e) 1

8.1.8 En Biiytik Ortak Bolen (EBOB) - TEST 1 (Sayfa 62)
1-B 2-C 3-B 4-A 5-D 6-C 7-D 8-B 9-C 10-B 11-D
12-C 13-B

8.1.8 En Biiytik Ortak Bolen (EBOB) - TEST 2 (Sayfa 63)
1-B 2-B 3-C 4-C 5-A 6-A 7-D 8-D 9-D 10-D 11-A

8.1.8 En Biiylik Ortak Bolen (EBOB) - TEST 3 (Sayfa 64)
1-B 2-D 3-B 4-C 5-C 6-A 7-B 8-C 9-C 10-A

8.1.10 EKOK ve EBOB'un Genel Ozellikleri - ALISTIRMALAR
1)36 2)A=32 3) EKOK(KL)=K EBOB(K.L)=L 4)19
5)19 6)81 7)8

8.1.10 EKOK ve EBOB'un Genel Ozellikleri - TEST 1 (S. 67)
1-B 2-C 3-D 4-B 5-B 6-D 7-C 8-A 9-A 10-D 11-D

8.1.10 EKOK ve EBOB'un Genel Ozellikleri - TEST 2 (S. 68)
1-B 2-A 3-C 4-C 5-A 6-A 7-C 8-D 9-C 10-B

DENEME CEVAP ANAHTARI

Maths@bi Deneme 8.1.1 (Sayfa 71)
1-C 2-B 3-C 4-C 5-B 6-D 7-C 8-C 9-D 10-C 11-A
12-B 13-D 14-A 15-C 16-D 17-B 18-D 19-D 20-A

Maths@bi Deneme 8.1.2 (Sayfa 73)
1-A 2-B 3-B 4-B 5-B 6-D 7-A 8-C 9-D 10-C 11-A
12-D 13-C 14-D 15-B 16-C 17-C 18-C 19-C 20-B

Maths@bi Deneme 8.1.3  (Sayfa 75)
1-D 2-A 3-B 4-D 5-C 6-D 7-C 8-C 9-D 10-B 11-B
12-A 13-C 14-C 15-C 16-B 17-B 18-D 19-B 20-B

Maths@bi Deneme 8.1.4 (Sayfa 77)
1-C 2-A 3-C 4-C 5-C 6-B 7-C 8-B 9-D 10-D 11-B
12-B 13-C 14-A 15-C 16-A 17-A 18-C 19-C 20-B
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Ogrenci Adi Soyad :

MATHSEBI MATEMATIK SORU TAKIP CIiZELGESI Sifi :
No:

Veli Ogretmen
imza imza

HAFTA PAZARTESI SALI CARSAMBA PERSEMBE CUMA CUMARTESI PAZAR

Soru D Y Soru D Y Soru D Y Soru D Y Soru D Y Soru D Y Soru D Y

Hafta

Hafta

Hafta

Hafta

.Hafta

Hafta

Hafta

Hafta

Hafta

10.
Hafta

11.
Hafta

12.
Hafta

13.
Hafta

14.
Hafta

15.
Hafta

16.
Hafta

17.
Hafta

18.
Hafta

19.
Hafta

20.
Hafta

21.
Hafta

22.
Hafta

23.
Hafta

24,
Hafta

25.
Hafta

26.
Hafta

27.
Hafta

28.
Hafta
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Ogrenci Adi Soyadi :

MATHSEBI DENEME SINAVI SONUC CiZELGESI Sinifi :
No:
Deneme Tiirkge Matematik Fen Sosyal Din Kiltiirti Ingilizce Toplam
Tarih v | eos vo| s Y| 8o v [ 8s | o | v | eos Y | Bos Y | 8os
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L8

DERS CALISMA PROGRAMI

GUN

SAAT

Pazartesi

Sah

Carsamba

Persembe

Cuma

GUN

SAAT

Cumartesi

Pazar

Kalkis

Kalkis

a.Giizemediiniz ve anlamadi@iniz sorular not tutulup hemen aymi giin yada ertesi giin igretmenlerinize veya

arkadaglariniza sorulacak.

=
>
-y
o
S
=}
DERS GALISMA SAATLERT iGN AGIKLAMA:
|.0kulda iglenen konular giiniin aksami tekrar edilecek.
.E 2islenen konularla ilgili test sorulart bulunup gozilecek.
& | 3Tekrar yapilicken yardimer kaynaklardan yararlanilacak.
= . .
E 4 [kulda iglenen konularin kisa dizetleri gikarilacak.

B.Derslere hazirlikh girmek igin konular ders kitaplarindan okunacak konu aragtirmalar yapilacak.

NNOS V.LiAVH




MATEMATIK DERSINE NASIL CALISILIR ?

1. Ihtiya¢ duydugunuzda 6gretmeninizden ya da bilen bir kisiden yardim isteyin.
Yapamadiginiz sorulari isaretleyiniz. Ev 6devlerinde yapamadiginiz sorulari atlamayin.
En kisa zamanda bu sorularin ¢éziimleri i¢in bilen birinden yada 6gretmeninizden
yardim isteyin.

2. Sadece 6gretmeni dinleyerek konuyu anlayamayacaginizi unutmayin. Miimkiin
oldugunca ¢ok 6rnek ¢oziin.

3. Kurallari, formiilleri, islem basamaklarini kii¢lik kartlara yazin. Bu kartlardan birini
rastgele cekerek kural veya formiil hakkinda neler bildiginizi kontrol edin. Bunu
arkadaslarinizla ya da aile fertlerinizle bir oyun haline getirebilirsiniz .

4. Bir arkadasinizla birlikte calisin. Arastirmalar, grupla ¢alisan kisilerin yalniz ¢alisanlara
gore daha iyi performans gosterdiklerini ispatlamistir. Soru ¢oziimlerinde birbirinizin
islemlerini kontrol edin.

5. Konunun bashigint muhakkak yazin. Eve geldiginiz zaman 6dev yapmaya baslamadan
once defterinizdeki bashgi renkli bir kalemle ¢izin. Bu sizin ne yaptiginizi gormenize
yardimci olacaktir.

6. islem yaparken her basamagin yanina ne yaptiginizi kendi kelimelerinizle tekrar not
edin.

7. Ogrendiginiz konunun giinliik hayatta ne ise yaradigini1 6grenin ve giinliik hayatta
uygulamasini yapin.

Matematik esas olarak sabir olayidir.
Belleyerek degil kesfederek anlamak gerekir.

Cahit ARF

www.facebook.com/groups/MATEMATIKOGRETMENLERII
www.facebook.com/groups/mathsabi
www.facebook.com/mathsfunclub
www.facebook.com/abdulmath

Yorum ve diizeltmeler icin facebook lizerinden bize ulasabilirsiniz.

8. Simif Maths@bi kitabimizin 1.b6liimi olan " GARPANLAR ve KATLAR "konusu sona ermistir.
Kitabimiz 2.béliim olan " USLO SAYILAR " konusu ile devam edecektir.
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